

فصل الفضل یبید اللہ یوقتیہ منہ یشاء ط والله و اسیر علیہ

دیں کی نصرت کے لئے اک آسمان پر ہے

عسی ان یبذک رباً م مقاماً محموداً

ابھی وقت خزاں کے ہیں پھل لائیکے دن

سورہ اور اور جبرائیل کے شعلات اور کتاب

تہذیب و اصلاح کی ترقی و ترقی

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول نہ کیا۔ لیکن خدا اسکو قبول کرے گا اور بڑے زور اور جلوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دیگا۔ (الہام حضرت سید موعود)

### فہرست مضامین

- ۱۔ مزینہ سیدہ - نامہ لندن
- ۲۔ اخبار احمدیہ
- ۳۔ حضرت سید موعود کے انما پر اعتراض
- ۴۔ سر طغری علی خان کو قادیانی تحریک کی مخالفت کا صلحہ
- ۵۔ کوئی مسلمان لیڈر نہیں ملتا
- ۶۔ مولوی محمد علی صاحب نے ان کے ساتھی
- ۷۔ خلافت ترکی کے لئے کیا کرہے ہیں
- ۸۔ ایک احمدی کا ذکر اخبار رعیت میں
- ۹۔ حضرت خلیفۃ المسیح کی طرف سے
- ۱۰۔ چند سوالات کے جواب
- ۱۱۔ میرے غیر مسلم بھائیوں کیوں قطع کیا
- ۱۲۔ کالی سر پر گھڑا ہے دیدوں کا
- ۱۳۔ ایڈیٹر صاحب اصلاح کی ایک عجیب و غریب کیفیت
- ۱۴۔ ایک عوام کی یادگار انتشار صنایا

## مضامین بنا اطاق

کاروباری امور کے

متعلق خط و کتابت نامہ  
ملینجر ہو۔

# فصل

Digitized by Khilafat Library

ایڈیٹر: غلام نبی: اسٹنٹ: مہر محمد خان

جلد مورخہ ۲۱ جون ۱۹۲۰ء مطابقت ۲ سوال ۳۳۸ نمبر ۹

## مزینہ سیدہ

۲۹۔ رمضان المبارک بعد از نماز عصر حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ نے ایک تقریر فرمائی جس میں اصحاب قادیان کو رعیت کی ان آخری گھڑیوں میں دعاؤں میں مشغول ہونے کی ہدایت دی۔

۱۶۔ جون ۱۹۲۰ء کو چند ایک اصحاب نے ہلال عید دیکھا اور ان کی حلفی شہادت پر ۱۸۔ تاریخ عید ہوئی۔ نماز عید حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ نے جو بدھو سب بائیں پر رکھی جہاں درپہاں اور چپائیوں کے ذریعہ فرش کیا گیا تھا۔ ستورات کے لئے عیسویہ برہائیت پردہ جگہ کا انتظام تھا۔ اس دن نماز جمعہ بھی اسی جگہ پڑھی گئی۔

## نامہ لندن

(نوٹہ مولوی عبد الرحیم صاحب پتہ۔ ۱۹۔ مئی ۱۹۲۰ء)

### رچمانڈ میں دوسرا لیکچر

چار اور نو مسلم

ایک مخلص انگریز احمدی کا خط

مولوی فتح محمد سیال کے دوسرے لیکچر کے رچمانڈ کا دوسرا لیکچر

نبت Richmond Times

اسلام اور عظمت برطانیہ کے مسنون پر جو سدا تقاریر انگریز گٹن ہال میں ہو رہے ہیں اس کا دوسرا لیکچر پیر کی نامہ کو ہوا۔

سر ایڈمنڈ صدر عدل نے حاضرین سے کہا کہ اسلام کی نسبت

ذاتی علم ہے کہ یہ تہذیب کھانے والی طاقت اور نہایت اہم اور درجہ کا مذہب ہے اور مسلمانوں کی موجودہ گری ہوئی حالت اسلام سے دوری اختیار کرنے کا نتیجہ ہے۔ سقر مولوی فتح محمد سیال ایم اے کے سفر میں فرمایا کہ سقر اسلام میں اللہ علیہ السلام نے سچ اور سچے انبیاء کی تعلیم کر وہ سچا پیورا کی تصدیق کی۔ اور اعلان کیا کہ یہ دریاں مذاہب ہیں ان کے ناسخ و ادوں کا غلہ چھوٹا آیا تھا۔ خدا نے سچے۔ بلکہ خدا کی طرف سے معلوم ہوا ہے کہ ان کے اور اس طرح محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو جاننا چاہا۔ اسی حیثیت میں دکھایا۔

سیحیت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی منون احسان ہے۔ کیونکہ اسلام میں نیا کو حضرت سید سے جو عقیدت ہے۔ وہ اس نبی کی تعلیم کا نتیجہ ہے۔ اور اسلام جو سچی بھائیوں کے ساتھ حضرت سید کے متعلق جذبات ادب رکھنے میں شریک ہیں۔ اس کا باعث رسول عربی کی پاک ہدایات ہیں۔ اسلام اور سلطنت برطانیہ کے باہمی دوستانہ تعلقات اور ترقی و ترقی کے لئے اور ترقی کی بہتری کا موجب ہو سکتی ہیں۔

چونکہ اسلام سادہ - فطرتی اور ترقی کار ہر مذہب سے زیادہ مذہب یقیناً اطراف عالم میں پھیل گیا۔ اس لئے ایک طرف تو برطانویوں کا فرض ہے کہ وہ اسلام کا مطالعہ کریں۔ اور دوسری طرف مسلمانوں کا فرض ہے کہ وہ ان نیکیوں کی قدر کریں جو برطانیہ کی طرف سے ان کے ساتھ ہوئی ہیں۔ مسلمانوں کو مغربی علوم کی ضرورت ہے۔ اور یوں ہی اسلام کا تعلق ہے جن اقوام کو وہ ترقی بخوار سمجھا۔ تباہ خیالات کی پروا نہ کی۔ وہ تفرقت میں گرفتار ہیں۔

آلات حرب میں نئی ایجادیں اور زمانہ حال کے جدید سامان برابری اس امر کو واضح کر رہے ہیں کہ باقوابہ نیا جنگوں کا خاکہ کر دیا گیا۔ تباہ ہو جائیگی۔

تقریب کے بعد سرالاد جہاں کاتھماپت و کچھ سلسلہ جاری رہا۔ چھانڈیا ٹریڈ اڈ کے فوجوں ذمہ شہتہ زبان ڈاکٹر تازہ نو مسلمین کے لیے ایک جن کا ذکر گذشتہ خط میں کیا تھا اپنے قبول اسلام کی مفصل وجوہات لکھے ہیں۔ جو انشاء اللہ کسی اچھے خط میں ہدیہ ناظرین القلم ہوگی۔

اخیر موصوف کے علاوہ برادران ذیل جہاں احمدیہ کے تازہ ممبر ہیں۔ اور سبھی مسلمان ہونے کی عزت حاصل کر چکے ہیں۔

(۱) جان دیم - مبارک - (۳) جان لینگو - سبھی (۲) مسولیم زانا

چونکہ موسمِ روضن گرم اور صاف ہے۔ اور

لڈن کے باشندوں کو ایسا موسم میسر آتا تھا۔ آئی سے ہے۔ اس لئے کثیر التعداد مرد و عورتیں ڈیڑ پارک میں تیسرے پہر سیر کے لئے آتی ہیں۔ پارک کے دروازہ پر مقہورین اپنے اپنے خیالات کا اظہار کرتے ہیں۔ ان میں سے اکثر سبھی منگواؤں کی گانگن

عورتیں ہوتی ہیں جو *Cometo Charnat* "سج کی طرف آؤ" کا ارادہ لگاتے ہیں۔ ان کے درمیان احمدی بھی شامل ہیں اور ان کی طرف بلاتا۔ اور *Cometo Ahmad* "احمد کی طرف آؤ" کی نوا دیتا رہتا ہے۔

گذشتہ ہفتہ کو تین گھنٹہ سنو آجریہ نرا لگائی گئی۔ اور آزاد منشی انگریز مرد و عورتوں نے اس آواز کو نہایت توجہ سے سنا۔ کیتھولک پیر و مسیحی پوری کے بعد دیوگئے مختلف پہلوؤں سے آئے۔ اور خدائے ہدایت کے نام کی قسم کہ احمدی مبلغ کے سامنے شرمندہ ہو کر اور شکست کھا گئے۔ اللہ تعالیٰ کی ہی تعریف ہو۔

عزیز افیم عبداللہ باٹلے سدرہ عریز باٹلے کا اخلص اپنی بڑی کے اسلام لانے۔ حیدر نام دے جانے اور پشیر کے فتنہ کی تجویز رکھتے ہیں۔

یہ علیکم السلام۔ آپ کے خط اور میری بیوی کو اپنی لڑکی حمیدہ کا نام ہے پر آپ کا شکر یہ ادا کرتا ہوں۔

حمیدہ (ابھی پڑھنے لگی) مومنین شہیر کے پورٹمنٹ چھٹی شانتی آ رہی ہیں۔ اور میں یقین رکھتا ہوں۔ کہ اللہ تعالیٰ اس تبدیلی کو کو مان اور بیٹے کے لئے مفید کرے گا۔ انہیں حالات میں درخوار کرے گا کہ کچھ کا فتنہ کچھ دیر تک فتویٰ کر دیا جائے۔ اگر میں گہر ہوتا۔ تو یہ فرض آج سے بہت دیر پہلے ادا کر دیا گیا کیونکہ میرے نزدیک سیدائش کے بعد ہر پچھلے کا فتنہ کر دانا ایک ضروری امر ہے۔

میرے لئے یہ جاننا باعث مسرت ہے۔ کہ ہر اچھے دوست رکھتے ہیں۔ اور کہ آخر کار ہماری روشنی کی طرف رہنمائی ہو چکی ہے۔ اور اب انشاء اللہ ہماری زندگیوں میں اس زمین پر سبھی کو نے اویس موعود کی آمد اور حضور علیہ السلام کی تعلیم کی خبر دینے میں صرف ہونگی۔

آج کی دنیا زلزلہ کے دہکے کھاتی ہوئی معلوم ہوتی ہے۔ اور جس کالی میں یہ پہلے مبتلا تھی۔ اب اسے دہک رہی ہے۔ اور دنیا کے مرد و عورتیں اب روشنی کو دیکھنے کے لئے جدوجہد میں مصروف ہیں۔ جو امید ہے کہ ان شہادت کے بندوں میں سے لاکھوں اپنے سرچشمہ کا اور اللہ کو خداوند عالم تسلیم کرینگے۔

بگھے امید ہو کہ آپ اچھی محنت میں ہیں۔ اور آپ کو لڈن جہاں اتنے نفوس آپ سے محبت رکھتے ہیں۔ چھوڑنا نہیں چاہیگا۔

آپ کا بھائی حمید اللہ جیکوس باٹلے نے۔ برادران اعزیز باٹلے عزیزہ حمیدہ باٹلے اور منٹے شہیر باٹلے کے لئے دعا کریں۔ مجلس انگریزہ خاندان اللہ تعالیٰ کے سیر کے سفید بنزدوں میں سے نہایت قیمتی ہنرمیں جس خط کا ترجمہ میں نے اوپر دیا ہے۔ اس میں سے ایک فقرہ یہ ہے۔

*Insha Allah over lives shall be dedicated to doing good upon this earth and spreading the news of teachings of the Promised Messiah (Peace be upon him)*

انجیم سٹر کار کو خدا سے ایک اور لڑکا دیا۔ اور اس کے کلن میں افغان دیو اور والدین کیلئے دعا کرنے کی تقریر لکھنے شروع کر کے

کو عمل میں آئی۔ اور اچھا کام خوش ہو گئے کہ عین زوسنی فتنہ کے بعد فرا یہ ایک اور احمدی لڑکا تین ماہ کے اندر اندر پیدا ہے۔ اللہم زود فرود اس بچہ کا فتنہ و حقیقہ انتشار اللہ اس ہفتہ کیا جائیگا۔

**بجارت کے متعلق** کلید تجارت کے متعلق جو خط و کتابت باوجود اللہ صاحب کے نام ہو۔ کسی انگریز دوست کو براہ راست خط لکھنے کی ضرورت نہیں۔

## خبر احمدیہ

**بہادری کا خطاب** جلد بزرگان سلسلہ احمدیہ کی آگاہی اور دعا کے لئے عرض ہے۔ کہ عاجز کو گورنمنٹ

کی جانب سے بہادری کا خطاب یعنی برٹش انڈیا سیکرٹری کل اس مرحمت ہوا ہے۔ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ خیر و برکت کا موجب کرے۔ آمین۔ والسلام محتاج دعا۔ محمد ایوب خان رسالدار بہادر ۵۵۵۔ کیل کور۔ کیمپ کمرگی الفضل۔ مبارک ہو۔

**اعلانِ بک** ۱۳ جون ۱۹۲۰ء کو شیخ عبدالرحمن صاحب احمدی خاندان ڈاک بنگلہ نوشہرہ کی بڑی لڑکی صاحبہ الفسار کا نکاح مولوی محمد علی صاحب احمدی مشائخ ان منصفی مردان کے ساتھ بمبوض مہرین پانصد روپیہ ہوا۔ اصحاب دعا فرمائیں کہ تعلق طرفین کے لئے موجب برکت ہو۔ خاکسار۔ محمد عبداللہ سکریٹری انجمن احمدیہ جھانڈی ٹاؤن

**جنم ساکھی بھائی بالاک** (ماتنی سردار مہر سنگھ مانی) ماہر عبدالرحمن صاحب کی بی بی قادیان کو جنم ساکھی بھائی بالاک کی ضرورت ہے۔ جو سنہ ۱۸۹۰ء سے پہلے کی مطبوعہ ہو۔

**درخواستِ دعا** چودہری ابوالہاشم خان صاحب ایم اے بنگلہ کی ہادیہ کلان۔ ماہر محمد علی خان صاحب اشرف

سیکنڈ ماہر اسلامیہ ڈی سی سکول پونچھ بھاری میں مبتلا ہیں۔ مولوی عبدالعزیز صاحب کھنسی بعارضہ کھنسی حیل میں۔ محمد ابراہیم صاحب جوڈہ کا چھوٹا لڑکا اور برادر محمد علی صاحب بی بی کے بھائی پوری کار لڑکا۔ یاہو محمد انجی سکتے۔ لڈن اور سید شاہ حمید اللہ بن ملازم ریو پولیس گورنہ ترقی کے لئے۔ برادر محمد سمیع الدین صاحب بھانڈوی بعض کتابت میں ہیں۔ اور سید مصدق العین صاحب کی بی بی ایک مقصد کیلئے درخواست کرتے ہیں۔ برادر سید ارشد صاحب احمدی پری پرائیمری احمدی سائیکل رت لکھنؤ کی اہلیہ مبار ہیں۔ سید محمد علی صاحب شاہ کاٹھ گڈی ایک احمدی مولوی صاحب کے لئے درخواست دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ان کی

انجیم سٹر کار کو خدا سے ایک اور لڑکا دیا۔ اور اس کے کلن میں افغان دیو اور والدین کیلئے دعا کرنے کی تقریر لکھنے شروع کر کے

بھارتی اخباری اداروں کی فہرست - ۲۱ جون ۱۹۲۰ء

نمبر ۹۷ جلد ۱



پیدا ہوئے۔ اور ختی فرح صفوے میں بھی فرمایا ہے کہ: "ختی زمین وہ پاک دل ہے۔ جن کو خدا تعالیٰ اپنے ہاتھ تیار کر رہا ہے۔ اور نیا آسمان وہ نشان میں جو اس کے بندے کے ہاتھ سے اسی کے اذن سے ظاہر ہو رہے ہیں۔ مگر اپنے یہ حکیم نہیں کہنا اور نہ کسی تقریر میں یہ فرمایا ہے کہ تمام عالم میرا نخل اور طفیل ہے جس کا حاصل معروض نے یہ نکالا۔ نہ کہ لغو ذی اللہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور دیگر انبیائے کرام بھی مرزا صاحب کے طفیل ہیں۔ بلکہ اپنے فرمایا ہے تو آئینہ کمالات اسلام صفحہ ۱۶۲ میں یہ فرمایا ہے "سبحان اللہ ما اعظم شانک یا رسول اللہ"۔ موسیٰ و عیسیٰ اور خلیل تو اندر جلاوریں راہ طفیل تو اندر

(۲۰)

اَنْتَ مَعْنَى قَوْلِي مَعَكَ اِنِّي بِالْعَيْتِكَ بِالْعَيْتِي رَبِّي" حضرت مرزا صاحب کا ایک اور الہام اخیر الحکم جلد ۴ نمبر ۱۵ صفحہ ۸ کا طم میں بغیر ترجمہ اور اعراب کے ان الفاظ میں تالیف ہوئی: "اَنْتَ مَعْنَى قَوْلِي مَعَكَ اِنِّي بِالْعَيْتِكَ بِالْعَيْتِي رَبِّي" یہ جہاں ترجمہ یا منظور ابی صاحب مقیم احمدیہ بلڈنگس لاہور نے البتہ جلد ۲ صفحہ ۱۷ میں یہ لکھا ہے۔

"تو میرے ساتھ ہے اور میں تیرے ساتھ ہوں۔ میزتری بیعت کی ہے۔ اے میرے رب تو میری بیعت قبول کر" مگر اس الہام کے الفاظ اِنِّي بِالْعَيْتِكَ بِالْعَيْتِي رَبِّي کا جو ترجمہ واقع البلاء صفحہ ۸ میں حضرت مرزا صاحب نے تحریر فرمایا ہے وہ یہ ہے۔ کہ میں نے تجھ سے ایک خرید و فروخت کی ہے۔ یعنی ایک چیز تیری تھی جس کو تو مالک بنایا گیا۔ اور ایک چیز تیری تھی جس کا میں مالک بن گیا۔ تو بھی اس خرید و فروخت کا اقرار کر اور کہہ دے کہ خدا نے مجھ سے خرید و فروخت کی ہے۔ اس ترجمہ سے ظاہر ہے کہ الہام میں آخری جملہ بِالْعَيْتِي رَبِّي بیعتی ہے۔ بلکہ بِالْعَيْتِي رَبِّي بیعتی ہی ہے۔ اب اگر پھر غور کیا گیا ہے۔ کہ جب ہر ایک چیز خدا تعالیٰ کی ہے۔ اور ہر ایک چیز کا وہی مالک خالق ہے تو اس کے بیان سے کہ ایک چیز تیری تھی جس کا تو مالک بنایا گیا اور ایک چیز تیری تھی جس کا میں مالک بن گیا۔ کیونکہ خرید و فروخت کی ضرورت تو اس کو ہوتی ہے۔ جو تمام چیزوں کا مالک ہے۔ اس کا جواب یہ ہے۔ کہ ہم جانتے ہیں کہ زمین اور ہر چیز جو زمین میں ہے۔ رب خدا تعالیٰ کی ملکیت ہے۔ اور اگلی ملکیت ہے۔ کہ ہر چیز بھی خالق نہیں ہے۔ اور احوال کے طور پر خدا تعالیٰ کو کسی چیز

کے بھی خریدنے اور فروخت کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔ مگر الہام میں جو یہ بیان ہوا ہے۔ کہ ایک چیز تیری تھی جس کا میں مالک بن گیا۔ اور ایک چیز تیری تھی جس کا تو مالک بنایا گیا۔ تو یہ بیان اسی قسم کا ہے۔ جیسا کہ قرآن شریف سورۃ توبہ میں آئے ہے۔ "اِنَّ اللّٰهَ اشْتَرَىٰ مِنَ الْمُؤْمِنِيْنَ اَنْفُسَهُمْ وَاَمْوَالَهُمْ بِآتٍ لَّهُمْ الْجَنَّةُ يُقَاتِلُوْنَ فِيْ سَبِيْلِ اللّٰهِ فَيَقْتُلُوْنَ وَيُقْتَلُوْنَ لِيُقَاتِلَ فَاَسْتَشْرُوا بِبَيْعِكُمُ الَّذِيْ بَايَعْتُمْ بِهِ" یعنی اللہ نے مسلمانوں سے ان کی جان اور مال کو مول لے لیا ہے اسکے بدلے ان کو بہشت ملیگی۔ وہ اللہ تعالیٰ کی ماہر میں لڑتے ہیں پھر لڑتے ہیں اور لڑتے جاتے ہیں۔ تو مسلمانو! یہ سودا جو تم نے کیا ہے۔ اس کی خوشی مناؤ۔ اس آیت میں بتایا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ مسلمانوں سے خرید و فروخت کرتا ہے لیکن جس طرح اس آیت کے معنی نہیں لے جاتے۔ کہ مسلمانوں کی جانیں اور ممالک اس خرید و فروخت سے پہلے اللہ تعالیٰ کی ملک تھے۔ اسی طرح حضرت مرزا صاحب کے الہام مندرجہ عنوان کا بھی یہ مطلب نہیں لیا جاتا کہ بوقت نزول الہام کوئی چیز اللہ تعالیٰ کے ملک اور خلق سے باہر تھی۔ ہر ایک چیز خدا تعالیٰ کا ملک ہے۔ اور ایسا اعتقاد کرنا کہ کوئی چیز اللہ تعالیٰ کے ملک سے باہر ہے۔ کفر ہے۔ و نہ خود اللہ تعالیٰ سے من ذلک

(۲۱)

اِنِّي اَنَا الصَّاعِقَةُ

یہ بھی اعتراض کیا گیا ہے۔ کہ مرزا صاحب کا الہام اِنِّي اَنَا الصَّاعِقَةُ (ترجمہ تحقیق میں ہوں ساتھ) قرآن مجید کی آیت "لِلّٰهِ الْاَسْمَاءُ الْحُسْنٰى فَادْعُوْهُ بِهَا" کے خلاف ہے۔ مگر معترض نے اس بات کو چھوڑ دیا ہے کہ حضرت مرزا صاحب نے خود فرمایا ہے۔ کہ یہ نام دیا ہی ہے جو طاعون کی نسبت اُقْطِرُ وَاَصُوْمُ کا الہام تھا یعنی جیسے ان انہامات میں استعارہ کا رنگ تھا۔ ویسے ہی یہ نام بھی بطور استعارہ ہے۔ چنانچہ البدر جبار انمیں بابت ۹۔ جنوری سن ۱۹۰۶ء میں لکھا ہے۔ کہ یہ الہام سنکر مولانا مولوی عبد الکریم صاحب نے عرض کیا۔ کہ یہ اللہ تعالیٰ کا نیا اسم ہے۔ آج تک کبھی نہیں سنا۔ تو حضرت اقدس نے فرمایا۔ بے شک اسی طرح طاعون کی نسبت جو الہامات

میں وہ بھی ہیں جیسے اُقْطِرُ وَاَصُوْمُ۔ یہ بھی کہیں لطیف الظن ظاہر ہیں۔ گویا فرمایا ہے۔ کہ طاعون کے متعلق جیسے دو نام ہونگے۔ کچھ حصہ چپ نہ ہونگا۔ یعنی روز... رکھوں گا اور کچھ افطار کروں گا۔ اور یہی اقدام چند سال سے دیکھتے ہیں۔ شدت گرمی اور شدت سردی کے موسم میں طاعون دہ جاتی ہے۔ گویا وہ اَصُوْمُ کا وقت ہے۔ اور فروری تا اپریل۔ اکتوبر وغیرہ میں زور کرتی ہے۔ وہ گویا اندازہ کا وقت ہوتا ہے۔ اور اسی لطیف کلام میں ہے: "اِنِّي اَنَا الصَّاعِقَةُ" اور اس الہام میں اللہ تعالیٰ کا صاعق نام کیوں رکھا گیا۔ اسپر دشمنی حقیقتہ الوحی صفحہ ۴۵ کے اس حوالے سے پڑتی ہے۔ جس میں حضور فرماتے ہیں: "فذلک یلکے اور دوست ایسی مسیبتوں کے وقت میں ہی شناخت کئے جاتے ہیں۔ جب کوئی ان کو دکھ دینا چاہتا ہے۔ اور اس ایذا پر اصرار کرتا ہے۔ اور باز نہیں آتا۔ تب خدا صاعقہ کی طرح اسپر کرتا ہے۔ اور طوفان کی طرح اپنے غضب کے حلق میں اس کو لے لیتا ہے"

اس سے معلوم ہو سکتا ہے کہ اس الہام میں اللہ تعالیٰ نے اپنا نام صاعقہ کیوں رکھا ہے۔ مگر کیا اچھا ہوتا۔ اگر معترض اعتراض کرنے سے پہلے اس متفق علیہ حدیث قدسی پر بھی غور کر لیتا۔ جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں: "قَالَ اللّٰهُ تَعَالٰی یُوَدِّعِيْ اَبْنُ اٰدَمَ لَیْسَبُ الذَّهْرُ اَنَا الذَّهْرُ" کہ فرمایا اللہ تعالیٰ نے کہ ایذا دیتے ہیں مجھے بنی آدم جو گالی دیتے ہیں زیادہ اور زمانہ میں ہوں۔ اب ظاہر ہے کہ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ کا اَنَا الذَّهْرُ (میں دھڑ ہوں) فرماتا تو احوال نہیں ہے۔ اور نہ ہی اللہ تعالیٰ کا الذَّهْرُ نام ہونا اس کے اسما حسنی کے خلاف ہے۔ تو اَنَا الصَّاعِقَةُ کے الہامی کلمات پر بھی اعتراض نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ جو معنی اور تاویل اَنَا الذَّهْرُ کی ہو سکتی ہے وہی معنی اور توجیہ اَنَا الصَّاعِقَةُ کی بھی ہو سکتی ہے۔ اور یہاں تو حضرت مسیح موعود نے ساتھ ہی یہی بیان فرما دیا ہے کہ یہ ایک استعارہ ہے۔ اور استعارہ کو حقیقت پر محمول کرنا جاہلوں کا کام ہے۔ نہ زہل علم کا۔ اور پھر حقیقتہ الوحی کے حوالے سے بھی پتہ لگتا ہے۔ کہ الہام میں اللہ تعالیٰ نے صاعقہ نام ہونا کس حیثیت سے ہے

# مستر ظفر علی خان کو دینی تحریک کی مخالفت کا صلہ

غالباً آخرت صحافت کے جانے والے اخبار "ستارہ صبح" کے ناظرین کو تو وہ الفاظ یاد نہ ہونگے جو مسٹر ظفر علی خان کے حیدرآباد کن بسلسلہ ملازمت جاتی پر ان کی شان میں بڑے فخر سے شائع ہوئے تھے۔ البتہ مسٹر ظفر علی خان کو خوب یاد ہونے چاہئیں انھوں نے گورنمنٹ کے آگے ناک درگزر نظر بند سے آزادی حاصل کی۔ ادبیات کو "دور از کار" قرار دیتے ہوئے علیحدہ پبلسٹی کا اقرار کر کے "ستارہ صبح" کا روزانہ ایڈیٹنگ سنبھالنے کی اجازت حاصل کی تو اپنی امن شکن خواہش کو اختیار نہیں کیا۔ مجبور ہو کر اور شورش برپا کر کے اپنا بازار گرم کرنے کی کوئی اور صورت نہ پا کر بسلسلہ احمدیہ کے خلاف سختہ دل آزار اور تہذیبی اخلاق سے گئے ہوئے مسلمانوں کو شرم سے شروع کر دیا۔ اس پر ہم نے انہیں زراہ ہمدردی آگاہ کیا۔ کہ جب دنیاوی حکومت کی مخالفت سے آپ کو کوئی اچھا پھل نہیں ملا بلکہ دست تاسف ہوئے اپنے گذشتہ طرز عمل پر پشیمانی کا اظہار کرنا پڑا ہے۔ جو صدر راج کی ذلت اور رسوائی ہے۔ تو اب آپ مذاق کے قائم کردہ سلسلہ کی مخالفت کے کسی سطح کسی بھلائی کی توقع رکھ سکتے ہیں یا دیکھئے اس کا نتیجہ اس سے بھی زیادہ خطرناک اور تباہ کن ہو گا۔

اس وقت ہماری اس دردمندانہ نصیحت کو ہمیں اور مسٹر ظفر علی خان کو یاد دلانے اور جب اتفاقاً انہی دونوں مسٹر ظفر علی خان کو حیدرآباد جیلنے کا موقع ملا۔ تو اس کو سلسلہ احمدیہ کی منافذات کرنے کا صلہ قرار دیتے ہوئے وہ الفاظ لکھ گئے۔ جن کی طرف ہم نے اوپر اشارہ کیا ہے۔ اور جو یہ ہیں:-

لا جو لوگ فرد مرزائیہ کے عقائد سے اختلاف رکھتے ہیں اور قادیان کی تحریک کو ایک طرح کا فتنہ سمجھتے ہیں۔ وہ یقیناً مولوی ظفر علی خان صاحب کے حیدرآباد تشریف لیجانے اور عہدہ جلیلہ پر فائز ہونے کو ان مساعی جمید کا نتیجہ تصور کریں گے۔ جو انہوں نے ستارہ صبح میں قادیانی تحریک کے برخلاف شدید سے انجام دی ہیں۔

(ستارہ صبح یکم۔ اپریل ۱۹۱۸ء)

خدا کی شان ان الفاظ کو سنا کر بھی کوئی زیادہ عرصہ نہ گذرا تھا کہ مسٹر ظفر علی خان کو بے نیل مرام حیدرآباد سے یہ کہتے ہوئے نکلنا پڑا۔ "عہدہ صبح" آبرو جو کہ اس سے کچھ سے ہم سے اس پر ہم نے ستارہ صبح کے مذکورہ بالا الفاظ یاد دلانے پر ہمارے پاس "اگر ظفر علی صاحب کا حیدرآباد بلا یا جانا ان مساعی جمید کا نتیجہ تھا" جو انہوں نے ستارہ صبح میں قادیانی تحریک کے برخلاف شدید سے انجام دیں۔ تو چند ہی دن بعد ان کا ایسے نیل مرام گرم آبادیوں بھیجا جانا کن افعال کا نتیجہ ہے۔ کیا یہ خدا تعالیٰ کی طرف سے ان گناہوں اور بے ادبیوں کی وجہ سے نہیں ہے۔ جو ظفر علی صاحب نے حضرت مرزا صاحب کی شان میں کیں "رائٹس" ۱۸ ستمبر ۱۹۱۸ء اس کا جواب مسٹر ظفر علی خان نے تو کچھ دیا۔ "ہاں مولوی سنا اللہ نے ان کی حق و کالت ادا کرتے ہوئے لکھا کہ ظفر علی خان کا کھیا جرح ہوا "جس کو حیدرآباد کی خدمت سے یکدم واپس کر کے گھر میں بیٹھے سزا دینے کا فیصلہ ہوا۔ کیا اچھی ذلت ہے۔ اور کیا ہی توہین ہے۔"

(اہل حدیث۔ ۱۱۔ اکتوبر ۱۹۱۸ء)

الرحمہ یہ ایک نوبت تھی۔ کیونکہ ستارہ صبح نے مسٹر ظفر علی خان کو گھر بیٹھے تنخواہ ملا سلسلہ احمدیہ کی مخالفت کرنے کا صلہ نہیں قرار دیا تھا۔ بلکہ حیدرآباد میں عہدہ جلیلہ پر فائز ہو سیکو "قرار دیا تھا جس سے معزول کر دیا جانا حیدرآباد کی ذلت تھی۔ لیکن اب خدا تعالیٰ نے اس ذلت کو اس صورت میں ظاہر کر دیا ہے جو مولوی نے اس پر پیش کیا تھا کہ مسٹر ظفر علی کو گھر بیٹھے حیدرآباد سے جو کچھ ملتا تھا ادنیٰ سے لے کر جو مولوی سنا اللہ کے نزدیک اس کے حیدرآباد سے نکلنے جانے میں اتنی کوئی ذلت اور توہین نہ ہوتی تھی وہ بند کر دیا گیا پھر حال میں مسٹر ظفر علی خان کو علیحضرت حیدرآباد کن کی طرف سے حسب ذیل نوٹس بذریعہ رجسٹری موصول ہوا ہے:-

"بذریعہ فرمان صدر ۲۷۔ شوال المکرم ۱۳۳۶ھ میری رخصت کے صلہ میں کے ملازم ظفر علی خان صاحب ساکن لاہور کو اپنے وطن میں رہ کر اپنی خدمت کا کام انجام دینے کی اجازت اس شرط سے دی گئی تھی کہ وہ کسی قسم کے پولیسیکل معاملے میں کوئی دخل نہ دیں۔ مگر اب پایا جاتا ہے کہ ذہن انہوں نے اپنے ترحم کے کام میں سبب غفلت کی۔ بلکہ اپنی ملازمت کی شرط کے خلاف انہوں نے غلطی طور پر پنجاب کی پولیسیکل کارروائیوں میں حصہ لیا لہذا حکم دیا جاتا ہے کہ ظفر علی خان صاحب فوراً ملازمت نظر عالی سے معذور ہو کر گھر چلیں۔"

اس نوٹس کو شائع کرتے ہوئے مسٹر ظفر علی خان نے لکھا ہے:-

"حیدرآباد سے میں چھ سو پچیس روپے ماہوار اجرت ملتا ہے۔ والدین کے فرق مبارک کے تصدق کے لئے ہر مہینے دو سو روپے ماہوار کا عطیہ عورتوں کو بھیجا جاتا ہے کہ ہماری طرح وہ بھی سنا کر دعا گوئی دولت آسمانی میں منسک ہیں۔ مرحمت ہوا تھا ہمارے طرح ایک زمان عزیز مومنوں کے حق میں بھی شرف امتداد لایا ہے۔"

(نہیں دار۔ ۱۰۔ جون ۱۹۱۸ء)

مختصر نظام کے نوٹس اور مسٹر ظفر علی خان صاحب کے الفاظ کو پھر غائب اور قیوم مولوی سنا اللہ جیسے کچھ بحث انسان کو بھی تسلیم کرنا پڑے گا کہ مسٹر ظفر علی خان کو ان مساعی کا ایک حد تک کافی سبب مل گیا جو انہوں نے سلسلہ احمدیہ کے خلاف کیں۔

ان خبر تک حالات کو پیش کے کیا ہم امید کر سکتے ہیں کہ مسٹر ظفر علی خان آئندہ احتیاط سے کام لیں گے۔ اور خواہ مخواہ جماعت احمدیہ کی دل آزاری کرنے کے طرز عمل کو چھوڑ دیں گے۔ بہتر ہو گا کہ اب وہ مذہبی معاملات اور خاص کر کسی اسلامی فرقہ کے خلاف لکھنے کو "دور از کار" قرار دیا جائے اور جو اس سے علیحدہ ہو جائیں۔

## کوئی مسلمان لیڈر نہیں ملتا

مشرک گاندھی اور مسلمانوں کی سببائی کے عنوان سے گذشتہ پرچم میں ہم ایک حسرت افزا اورت فرساحیقت کا اظہار کر چکے ہیں۔ مسلمانوں کی حالت جس پر وہ درناک ہو گئی ہے اس کو امید نہیں کی جا سکتی۔ کہ انہیں اس غم و اندوہ کا پورا پورا احساس ہو۔ جس سے متاثر ہو کر ہم نے مذکورہ بالا نوٹ لکھا۔ لیکن ۱۶ جون کے اخبار دیکھنے کے حریفین الفاظ پڑھ کر کہ:-

"مسلمانوں کی تہذیبی کمی۔ ایک بین مثال ہے کہ ان کو اپنی راہ نمائی کے لئے کوئی مسلمان لیڈر نہیں ملتا اور انہوں نے بڑے ذوق و شوق سے جہاں تا جہاں گاندھی کو اپنا مہر تسلیم کر لیا ہے۔"

ہم کہہ سکتے ہیں۔ کہ مسلمانوں میں اگر کثرت سے نہیں۔ تو شاید نادر ہی ایسے درد مند لوگ پائے جاتے ہیں۔ جنہیں کسی "مسلمان لیڈر" کے نہ ہونے کی کسک محسوس ہو۔ راستہ اپنی تہذیبی کا کھٹنے الفاظ میں اعتراف کر لیں۔ اس احساس اور اعتراف کے باوجود مسلمانوں کا ایک ایسے راہ کو تسلیم نہ کرنا جسے خدا تعالیٰ نے عین ضرورت سے بھیجا۔ کس قدر افسوسناک ہے۔

# مولوی محمد علی صاحب اور ان کے ساتھی کے متعلق خلافت ترکی کے لئے کیا کہے ہیں مولوی

محمد علی صاحب نے طبعی پڑھے بھنوں لکھے۔ ٹریکٹ شائع کئے۔ اہل بڑے زور شور کے ساتھ جہاں اسے آیت اختلاف کے ماتحت خلافت منصفہ موجودہ قرار دیا۔ وہاں یہی لکھا۔ کہ اگر عرب اور مقلات مقدسہ سے ترکی کا اقتدار بنادیا گیا۔ تو یہ مسلمانوں کے معاملات مذہبی میں صریح مداخلت ہوگی۔ اور اس سے سمجھا جائیگا کہ دنیا کی عیسائی سلطنتوں نے خود مذہب اسلام پر حملہ کر دیا ہے۔ چنانچہ انہوں نے اپنے ٹریکٹ میں جو خلافت ترکی کے متعلق لکھا۔ کہ

”ترکی کا کسی سلطنت کے زیر اقتدار لکھا جائے یا اس کو عرب یعنی خلافت کے جزو ضروری سے محروم کر دینا یا اس کا خارجی یا بندوبستیں جاکر اس کی قوت مدافعت کو زائل کر دینا ہر یک مسلمان کیلئے اس دردناک احساس کا موجب ہوگا۔ کہ دنیا کی عیسائی سلطنتوں نے خود مذہب اسلام پر حملہ کیا ہے“

مولوی صاحب کے ان مضامین نے عام مسلمانوں میں ایک خاص قسم کی تحریک اور دلچسپی پیدا کر دی اور وہ سمجھنے لگے کہ خلافت ترکی کے معاملہ میں مولوی محمد علی صاحب مع اپنے ساتھیوں کے ان کے ساتھ بالکل متفق اور موید ہیں۔ مگر اب جب کہ شراباط صلح ترکوں کے حوالہ کر دی گئی ہیں جن سے ظاہر ہو چکا ہے کہ مقامات مقدسہ پر ترکی حکومت کا اقتدار تسلیم کیا گیا۔ اور بقول مولوی محمد علی صاحب یہ معاملات مذہبی میں مداخلت مداخلت کی گئی ہے۔ تو مسلمان یہ معلوم کرنے کے بہت خواہشمند ہونگے۔ کہ اس وقت خلافت ترکی کے تحفظ کیلئے مولوی محمد علی صاحب اور ان کے ساتھی کیا کر رہے ہیں۔ کیا وہ کس طرح خلافت کیلئے کی پاس کردہ تجویزوں کو مندرجہ سے قطع تصفیقات پر عمل پیرا ہو رہے ہیں۔ یا ہندوستان سے ہجرت کر نیکی سامان کر رہے ہیں۔ یا ان دونوں فرقوں سے علیحدہ ہو کر اور ہندوستان سے ہجرت کر نیکی کو پیش میں ہیں۔ آخر کچھ تو کر رہے ہونگے۔ بھلا یہ کس طرح ہو سکتا ہے۔ کہ وہ خلافت ترکی کو آیت اختلاف کے ماتحت ”خلافت منصفہ موعودہ“ سمجھیں۔ اس کا انکار کریں والوں پر ناسخ کا فتویٰ لگائیں۔ اس کے اقتدار کو کم کرنے والے گہرائیں۔ اور مقامات مقدسہ کو اس کے تصرف میں نہ رکھنے والوں کو مذہب اسلام پر حملہ کرنا قرار دیں۔ لیکن یہ کام کرنے کا وقت آئے تو اس طرح خاموش ہو کر بیٹھ رہیں۔ کہ گویا خلافت ترکی سے انہیں کوئی تعلق ہی نہیں اور وہ اسے کچھ سمجھتے ہی نہیں۔

مولوی محمد علی صاحب کے اس طرز عمل کو دیکھ کر جو انہوں نے چند دن قبل خلافت ترکی کی تائید میں ہندوستان پر ہجرت اختیار کی تھی۔ مسلمان ان کے متعلق مذکورہ بالا خیالات رکھتے۔۔۔ بالکل صحیح و مناسب ہونگے۔ لیکن یہ دیکھ کر انہیں کس قدر حیرت اور استعجاب ہو گا کہ جس دن سے خلافت ترکی کے متعلق عملی لحاظ سے کام کرنے کا وقت آیا ہے۔ اسی دن سے مولوی محمد علی صاحب نے اپنے ساتھیوں کے ایسے آرام اور اطمینان کی نیند سونے ہوئے ہیں۔ کہ گویا خلافت کا معاملہ ان کی خواہش اور نیش کے مطابق طے ہو گیا ہے۔ اب نہ وہ خدشوں میں خلافت ترکی کے منصفہ موعودہ ہونے کا اعلان کر کے اس کی حفاظت کی تدابیر بیان فرماتے ہیں۔ نہ مقامات مقدسہ کے اقتدار ترکی سے نکل جانے کو مذہبی معاملات میں مداخلت قرار دے کر اس مداخلت کی مدافعت کرنے کی تلقین کرتے ہیں نہ ٹریکٹوں اور رسالوں کے ذریعہ اس وقت جبکہ ان کے نزدیک مذہب اسلام پر حملہ کیا گیا ہے۔ اس حملہ کو رد کرنے کی ترکیب بتاتے ہیں اور پھر سب سے حیرت انگیز بات یہ ہے۔ کہ جہاں مسلمان لیڈر جگہ جگہ پھر کر ملے کر رہے اور اپنے آئینہ طرز عمل کے طریق سوچ رہے ہیں۔ وہاں مولوی محمد علی صاحب آرام نملہ کی کسی کوٹھی میں رونق افروز ہیں۔

اس کی کیا وجہ ہے۔ ہم ایک مدت سے مولوی محمد علی صاحب کے حالات و عادات کا تجربہ رکھنے کی بنا پر کہہ سکتے ہیں۔ کہ اس کی وجہ ان کا سرد میدان نہ ہونا اور تلون کی وجہ سے اپنی بات پر قائم نہ ہونا ہے۔ جب تک خلافت ترکی کے متعلق زبانی جم جرح تک بات نہ ہو۔ وہ بڑے جوش و خروش سے اس میں حصہ لیتے رہے۔ اور ہمارا خیال ہے۔ ابتدا بذریعہ تجربہ خلافت ترکی کو مذہبی رنگ میں رنگین کرنے کی سب سے زیادہ کوشش انہوں نے کی۔ لیکن اب جب کہ عمل کا وقت آیا۔ تو بالکل کئی کترا گئے۔ اور سے جو لکھا پڑھا تھا نیا نیا زردہ سب ایک میں بھلا دیا مولوی محمد علی صاحب کا موجودہ طرز عمل جہاں عام مسلمانوں کی کیلئے قابل ہیرت ہے۔ وہاں ان کے ساتھیوں کیلئے بھی نہایت ہی عبرت انگیز ہے۔ کیا ایسا شخص جو بائیں بنا نیکی کے وقت تو سب سے آگے ہو۔ لیکن کام کرنے کے وقت سب سے پیچھے بھی نہ رہ سکے۔ بلکہ بھاگ جائے وہ اس قابل ہو سکتا ہے۔ کہ اس کو لیڈر بھی جانے۔ سمجھنا اور مباح دو سنتوں کو اس پر توبہ ایسی طرح غور کرنا چاہیے۔ اور مولوی محمد علی صاحب سے باادب دریافت کرنا چاہیے۔ کہ جناب عالی خلافت ترکی کے متعلق یا تو اس شور و آواز کو یہ ایسے نیکو معنی دارد میرا ہی کر کے اٹھا دے فرمائیے۔ کہ ہندوستان سے ہجرت کی تباہی نہیں۔ اگر نرسٹ سے تعلقات قطع کریں۔

# ایک احمدی کا ذکر اخبار رعیت میں

نواب حاجی محمد یونس خان صاحب انہیں دتا دلی نے اپنے سفر کیمبر کے حالات کا پہلا حصہ روزانہ مسافر رعیت دہلی مورخ ۱۱۔ جہاں میں شایع کر دیا ہے۔ انہیں جہاں انہوں نے ان اہل پنجاب کے اخلاق اور عادات پر جن سے دوران سفر میں انہیں سابقہ پڑا اظہار افسوس کیا ہے وہاں استثنائی طور پر حسب ذیل الفاظ بھی لکھے ہیں۔ کہ

”خوش قسمتی سے ایک صاحب نسبت شریف بااخلاق محمد موسیٰ نام ہوا اگر باہلکل و موٹر کار باخندہ لاہور رہی ساتھ تھے۔ وہ دہلی سے لاہور تک از حد اخلاق سے پیش آئے۔ اس لحاظ سے کہ ہر انسان کا طریقہ اخلاق کے ساتھ دھروں سے پیش آنا نہایت ضروری فرض ہے۔ مذکورہ بالا الفاظ ہمارے نزدیک کوئی خاص اہمیت نہیں رکھتے۔ لیکن چونکہ نواب صاحب موصوف نے اپنی ایک ایسی صفت رقم فرمائی ہے۔ جس سے ہر ایک سمجھا رہا تھا کہ انسان کو منصف ہونا چاہیے اور جو یہ ہے۔ کہ

”مجھ کو ترقی ہند کی بفضلہ تعالیٰ ہر دم فکر رہتی ہے۔ اس وجہ سے کوئی تازہ واقعات روبرو ہوں۔ میں اپنے صدمہ طلب پیکر بن کر ضرور پیدا کرتا ہوں۔ یا کم از کم غور کے واسطے مجھ کو میدان مل جاتا ہے“

اور انہوں نے ان ہندو سکھ مسلمان (صحابہ کل کر جن کے اخلاق کے وہ شاکہ ہیں۔ یہ نتیجہ اخذ بھی کیا ہے۔ کہ

”ہندوستان کی یہ بد قسمتی ہے۔ کہ ہر قوم اپنے کو دوسرے سے برتر سمجھتی ہے۔ اپنے بھائیوں کو اس وقعت کی نگاہ سے نہیں دیکھتی جیسا کہ چاہیے۔ اور جس صفت سے آج کل کی ترقی یافتہ قومیں ممتاز ہیں“

اسلئے ہم انہیں اور ان جیسی طبیعت رکھنے والے دیگر اصحاب کو یہ بتا کر کہ مذکورہ بالا الفاظ میں جن صاحب کا ذکر ہے وہ جانتا احمدیہ کے ایک فرد ہیں۔ اس طرف متوجہ کرنا چاہتے ہیں کہ وہ اس سے کوئی مفید نتیجہ نکالیں۔ یا کم از کم غور کے واسطے میدان قرار دے لیں۔

اس موقع پر ہم اتنا کہہ دینا ضروری سمجھتے ہیں۔ کہ وہ لوگ جو منصف اور تعصب یا ناواقفیت کی وجہ سے کھٹکے ہیں۔ کہ ہر صاحب اگر کسی کے ساتھ وہ ایک فرد اور تعلیمی یافتہ ہیں کی اس کا کوئی خطرہ نہیں جو ان کے ہمتی کے ساتھ وہ لوگ نے مقابلہ کر کے ایک احمدی کے متعلق ظہیر فرمائی ہے۔ کیا انہیں

اور انہوں کو پڑھنی چاہیے تاکہ ان میں مزاج مداخلت آسے

# حضرت خلیفۃ المسیح کی طرف سے

## چند سوالات کے جواب

ایک معزز صاحب کے چند سوالات کے جواب حضرت خلیفۃ المسیح ثانی نے لکھوائے۔ وہ ناظرین کے فائدہ کے لئے ہج ذیل کے جاتے ہیں۔ (ایڈیٹر)

### توقول اللہ سے حضرت اصحاب صدقہ کی نبوت

**سوال اول:** حضرت مرزا صاحب کے دعویٰ نبوت کے ثبوت میں توقول علیہما بعض الاقوال اللہ کی آیت جو پیش کی جاتی ہے۔ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان سے مخصوص ہے کیونکہ کسی جھوٹے دعویٰ از نبوت ایسے گندے میں جن کے کاروبار مدلل پلھے ہیں۔ اس کے علاوہ اور کہیں قرآن شریف نے بتایا ہو کہ نبوت کا جھوٹا دعویٰ کرنا ہلاک ہو جاتا ہے تو بتایا جائے۔

**جواب:** عقل منہ آدمی اپنے خضم سے بات کرتے وقت کبھی ایسے مسلمات سے اس پر حجت قائم نہیں کرتا جو اس کے خضم کے نزدیک مسلم نہ ہوں۔ مثلاً ایک مسلمان اگر وہ مناظرہ کی کچھ بھی سمجھ رکھتا ہے۔ کبھی ایک ہندو سے گفتگو کرتے وقت یہ نہیں کہیگا۔ کہ فلاں بات ایسے پر ہے۔ کہ قرآن کریم میں لکھی ہے۔ قرآن کریم نے خشک خبرا کا کلام ہے۔ لیکن ایک مسلمان کہ قرآن کریم کی صداقت سوا کے لئے ہلکے لئے ضروری ہوگا۔ کہ ہم ایسے ذرائع اختیار کریں۔ جن سے اس پر حجت قائم ہو سکے۔ اور یہ وہی صورتوں میں ممکن ہو یا تو ایسے نقلی دلائل پیش کریں۔ جو اس کے نزدیک مسلم ہوں یا ایسے عقلی دلائل پیش کریں۔ جن کا انکار کسی مذہب پر ملت کے آدمی سے نہ ہو سکتا ہو۔ ان دعاوی سے جن کو دشمن تسلیم نہیں کرتا۔ یا ان نقلی دلائل سے جو دشمن کے نزدیک مسلم نہیں ہیں۔ کسی سے اپنی بات منوانے کی کوشش کرنا ایک سعی لاعمل اور مضحکہ آمیز امر ہوگا میں نہیں سمجھتا۔ کہ کوئی شخص بھی مذکورہ بالا طریق فیصدہ کا انکار کر سکتا ہو۔ پس جب کوئی عقلمند انسان یہ طریق اختیار نہیں کر سکتا کہ اپنے مخالف کو اپنے مسلمہ دعویٰ کے روئے قائل کرنے کی کوشش کرے۔ تو اللہ تعالیٰ جو عظمت کا پیدا کرنا

اور عظمت انسانی کا خالق ہے۔ اس کی شان کے مطابق یہ بات کیونکر جائز ہو سکتی ہے کہ وہ اپنے جیسے ہونے دین کو ایسے ذرائع اور دلائل سے منولے۔ جیسے کھنکھنے اور قبول کرنے کی طاقت مانع انسانی میں رکھی ہی نہ ہو۔ اس تمہید کے مکتبہ توقول کی آیت کو دیکھئے۔ اگر اس کو رسول کریم کی خصوصیت قرار دیا جائے۔ تو دوسرے الفاظ میں اس کے یہ معنی ہونگے۔ کہ اللہ تعالیٰ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو کہتا ہے۔ کہ تم کہو کہ خدا تعالیٰ نے میری یہ خصوصیت رکھی ہے۔ کہ اگر میں اللہ پر جھوٹا ہاندھتا۔ تو میں ہلاک ہو جاتا۔ مگر ایسا دشمن جو رسول کریم کو راست باز ناتا ہی نہیں۔ اس کے سلسلے یہ دعویٰ کرنا کہ میری یہ خصوصیت رکھی ہے۔ اس کو دیکھئے ہونگے۔ کہ یہ فرض کیا جاتا ہے۔ کہ دشمن رسول کریم کو راست باز ناتا ہے۔ حالانکہ یہ بات ہی ہے۔ اگر وہ راست باز مان کہ آپ کی بات کا رد کرنے کے لئے کرتا ہے۔ تو اس کے سامنے آپ کی صداقت کے پیش کرنے کی حاجت ہی نہ تھی۔ اسے تو یہ بتانا چاہیے تھا۔ کہ خدا کے ساتھ تعلق پیدا کرنے میں کسی سے ڈرنا نہیں چاہیے۔ اب اگر کوئی شخص اسی طریق کے ماتحت جھوٹا نبوت کا دعویٰ کرے اور یہ کہہ دے کہ میرے سچا ہونے کی یہ علامت ہے کہ میرے دعویٰ کرنے کے بعد مجھے کوڑھ نہیں ہوگا۔ اور جب اسے کہا جائے کہ بہت سے ایسے جھوٹے دعویٰ گذرے ہیں۔ جن کو کوڑھ نہیں ہوا تو وہ یہ کہہ دے کہ میری خصوصیت ہے۔ رب نبیوں کی خصوصیت نہیں۔ تو کیا یہ اس کی دلیل کسی عقلمند کے سامنے بھی قابل قبول ہوگی تو پھر کیا خدا تعالیٰ کا رسول کریم کی طرف سے ایسی دلیل منسوب کرنا جو کسی عقلمند کے نزدیک بھی درست نہیں ہو سکتی۔ وہ حقیقت انگی تصنیف کا تذکرہ نہیں۔ اگر یہ دلیل رسول کریم سے مخصوص ہے تو خصوصیتیں ہمیشہ نئے دلائل کے لئے حجت ہو آتی ہیں کہ وہاں کیلئے خصوصیت حجت نہیں ہو آتی۔ کیونکہ خصوصیت دلیل نہیں ہو آتی۔ اور یہ آیت مسکنین رسول کریم کے سامنے بطور حجت کے پیش کی گئی ہے۔ اور یہ بھی قابل قبول ہو سکتی ہے۔ جبکہ یا تو عقلی طور پر اس کے لئے حجت ہو۔ یا نقلی طور پر اس کے لئے حجت ہو یا ہم دیکھتے ہیں۔ کہ یہ آیت مشرکوں کے مقابلہ میں بطور دلیل مسکنین کی گئی ہے۔ کیا اس صورت میں کہ رسول کریم کی خصوصیت ہو ان کے لئے یہ حجت ہو سکتی ہے۔ کبھی نہیں۔ مشرکوں کیلئے یہ آیت تیسری دلیل ہو سکتی ہے۔ جب کہ یہ عقلی دلیل ہو۔ اور اس کوئی شبہ

نہیں کہ یہ ایک عقلی دلیل ہے۔ اللہ تعالیٰ کا گواہ کہتا ہے۔ کہ ایک شخص ہم پر جھوٹا ہاندھ کر جیسے نبیوں کو گواہ کرتا ہے تو کیونکر ممکن ہے کہ ہم اس کو یونہی بغیر سزا دے چھوڑ دیں۔ اور اسے دنیا کو گواہ کرنے دیں۔ خدا پر جھوٹا ہاندھنے والا بغیر سزا کے نہیں بچ سکتا۔ پس اس شخص کا اتنے بے رحمی سے تکتے دعویٰ نبوت کرنا اور باوجود اسکے دشمنوں کے ہر قسم کے زور اس کی ہلاکت میں جھلسنے کے پھر اس کا ہر قسم کی ہلاکت محفوظ رہنا یہ اس کے سچا ہونے کی دلیل ہے ان معنوں کی رو سے کفار کہ کیا دنیا کے رب کا فروں کے سامنے یہ آیت حجت ہے۔ اور وہ حقیقت تمام دنیا کے نبیوں کی صداقت کی یہ دلیل امت بڑا ثبوت رہی ہے۔ اس کے عقلی دلیل ہونے کا ثبوت کفار کہہ ہی کی زبان سے میں آپ کو دکھانا ہوں۔ فتح مکہ کی وقت بعض لوگوں نے ہرمان کی کچھلی شراوتوں کی وجہ سے رسول کریم خاص طور پر ناراض ہو انہی میں سے ایک ہندو ابوسفیان کی سیوی ہی تھی۔ جو دوسری صورتوں کے ساتھ بلکہ آپ کی ہمت کیلئے حاضر ہوئی۔ جب آپ نے ہندو کو کہہ دیا کہ ہم شکر نہیں کریں گے۔ تو وہ بے اختیار بول اٹھی۔ کہ کیا ہم اپنا بھی شکر کر سکتے ہیں۔ تو اکیلا تھا اور ہم سامنے ملک کے آدمی تھے ہندو نبیوں کی تائید میں سامان زور لگا دیا۔ اور تم کو ہلاک کرنا چاہا لیکن تو غالب رہا۔ اور ہم مغلوب ہوئے۔ باوجود اسکے کہ ہم طاقتور تھے۔ اور تو کمزور تھا۔ اگر نبیوں میں کچھ ہوتا۔ تو ان کا مدد کرنا تو لاگ رہا۔ ہم لوگ ہی اپنی طاقت سے تجھ کو ہلاک کر دیو۔ پس تیرا علیہ ایسی بات کا ثبوت ہے۔ کہ نبیوں کے اند کوئی طاقت نہیں۔ یہی توقول اللہ کی ہی دلیل ہے۔ جس کو ہندو دوسرے لفظوں میں بیان کرتی ہے۔ اور وہ اپنی بات کی بنیاد کو کسی مذہبی بات پر نہیں رکھتی عقل پر رکھتی ہے۔ پس یہ وہ دلیل ہے۔ جو ہر مذہب پر ملتی ہے۔ منکر پر بھی حجت تھی بعض لوگ اس جگہ کہہ دیا کرتے ہیں کہ اس آیت میں تو قریت کی اس پیشگوئی کی طرف اشارہ ہے۔ جس میں نبی کریم کا ذکر کر کے کہا گیا ہے۔ کہ اگر وہ نبی جھوٹا ہاندھے گا۔ تو وہ ہلاک کیا جائیگا۔ اول تو اس پیشگوئی کے سامنے کھنکھنے میں ہی ان لوگوں نے ٹھوکر کھائی ہے۔ دوم۔ سورہ احقافہ میں یہ دلیل بیان ہوئی ہے۔ اس میں یہود کو مخاطب نہیں کیا گیا۔ بلکہ سورت بتا رہی ہے کہ جس منکرین یوم البعث مخاطب ہیں۔ پس اس پیشگوئی کی طرف اشارہ ان آیات کے نہیں مل سکتا۔ چنانچہ ان ہی آیات سے کہ اس آیت میں اس پیشگوئی کی طرف اشارہ ہے جو قیامت میں

ایسی بات کا ثبوت ہے۔ کہ نبیوں کے اند کوئی طاقت نہیں۔ یہی توقول اللہ کی ہی دلیل ہے۔ جس کو ہندو دوسرے لفظوں میں بیان کرتی ہے۔ اور وہ اپنی بات کی بنیاد کو کسی مذہبی بات پر نہیں رکھتی عقل پر رکھتی ہے۔ پس یہ وہ دلیل ہے۔ جو ہر مذہب پر ملتی ہے۔ منکر پر بھی حجت تھی بعض لوگ اس جگہ کہہ دیا کرتے ہیں کہ اس آیت میں تو قریت کی اس پیشگوئی کی طرف اشارہ ہے۔ جس میں نبی کریم کا ذکر کر کے کہا گیا ہے۔ کہ اگر وہ نبی جھوٹا ہاندھے گا۔ تو وہ ہلاک کیا جائیگا۔ اول تو اس پیشگوئی کے سامنے کھنکھنے میں ہی ان لوگوں نے ٹھوکر کھائی ہے۔ دوم۔ سورہ احقافہ میں یہ دلیل بیان ہوئی ہے۔ اس میں یہود کو مخاطب نہیں کیا گیا۔ بلکہ سورت بتا رہی ہے کہ جس منکرین یوم البعث مخاطب ہیں۔ پس اس پیشگوئی کی طرف اشارہ ان آیات کے نہیں مل سکتا۔ چنانچہ ان ہی آیات سے کہ اس آیت میں اس پیشگوئی کی طرف اشارہ ہے جو قیامت میں

# میں نے غیر مباین کیوں قطع تعلق کیا

نجدت احمدی اجاب اسلام علیکم درجہ الشہد برکاتہ۔

مجھے جن باتوں نے مرکز کی طرف رجوع کر لیا انہیں چھوڑ دیے ہیں۔

ٹانٹے والوں سے ایک گروہ منافق لوگوں کا بھی ہوتا ہے۔ قال اللہ تعالیٰ

ومن الناس من يقول امنا بالله وبالیوم الآخر وما ہم بمؤمنین

اور ان لوگوں کا کام کیا ہوتا ہے۔ یخلفون اللہ والذین آمنوا

و غابازی کرتے ہیں اللہ سے اور ایمان والوں سے ۴

(۳) ایسے لوگ مرسل خدا کے فریاد کے مسکن سے نکالے جاتے ہیں۔

قال اللہ تعالیٰ لمن لعنتمہ المنفقون والذین فی قلوبہم مرض

والموجعون فی المذیبتہ لیس فیہم شرا ولا عجاوز ذلک فیہا

الاقلیلا۔

پس جو لوگ خدا کے مرسل حضرت مسیح موعودؑ کے مسکن سے نکل گئے

اور مرکز سے قطع تعلق کر گئے۔ ان پر آیت مذکورہ بالا کا مفسرین صادق آتا ہے۔

(۳) ایسے لوگ خدا کے فریاد کی اہل بیت پر الام ترانستے ہیں۔

قال اللہ تعالیٰ ان الذین یحافوا بالانفس عصبۃ منکم طین

لوگ اللہ تعالیٰ سے ڈریں جو خدا کے فریاد حضرت مسیح موعودؑ کی اہل بیت

پر الام ترانستے ہیں۔ لاہوری مصلح اور اسکے رفقاء توجہ کریں ۵

(۴) ایسے لوگ مصلح قوم بننے کے مدعی ہوتے ہیں۔ قال اللہ تعالیٰ

اذ قیل لہم لا تفسدوا فی الارض قالوا انما نحن مصلحون

پس لاہوری مصلح اور اسکے رفقاء توجہ کریں۔ جو مصلح قوم بننے کے

مدعی ہیں۔ اور علی الاعلان کہتے ہیں کہ اہل بیت حضرت مسیح موعودؑ

سے کوئی مصلح نہیں۔ (۵) جب ایسے لوگوں سے کہا جاتا ہے کہ خدا

کے فریاد کی تعلیم پر چلو جو مصلح کہ ایمان دے سکتے ہیں۔ تو کہتے ہیں کہ ہم

اپنے اصولوں کو نہیں چھوڑ سکتے۔ قالوا انؤمن کما آمن السلفاء و تو

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ الا انکم معہم السلفاء و لکن لا یحلمون۔

لاہوری مصلح اور اسکے رفقاء توجہ کریں ۶ (۶) جب سمجھنے لگتے

ہیں تو کہتے ہیں قال الامتار اور جب غیر احمدی لوگوں سے ہوتے ہیں۔ تو

کہتے ہیں :- انما معکم سواند تعارف ماہے کہ ایسے لوگ وہی ہیں۔

جنہوں نے خود کی ہدایت کے لئے گمراہی۔ اولئک الذین انزلنا علیہم

بالحدی (۷) خدا کے فریاد حضرت مسیح موعودؑ کا مذہب ہے۔ کہ

حضرت مسیح اسرائیلی بغیر اسکے اللہ تعالیٰ پیدا ہو سکتے تھے۔ اور لاہوری مصلح

اور ایضاً اسکے رفقاء کہتے ہیں کہ حضرت مسیح اسرائیلی کا بیٹا تھا۔

(۸) جو میرے ایک دوست نے بتایا۔ جو ان کے ہاتھ سے کھلا ہوا

ہو لیگا۔ تو ہلاک کیا جائیگا۔ یہ بات پہلی بات کے بھی زیادہ بابت  
غلط ہے۔ افضل الرسل کی شان میں ایسا خیال بھی کرنا کفر ہے  
کاش اس کو رسول کریمؐ کی خصوصیت قرار دینے والے سمجھتے  
کہ وہ کہتے کیا ہیں۔

پھر قرآن شریف کی دوسری بہت سی آیات ہمارے معنوں کی تائید  
میں ملتی ہیں۔ چنانچہ آتا ہے۔ من اللہ من اقدوس  
علی اللہ کذباً او کذباً بایاتہ اللہ لا یقلہ الظالمون  
اسی طرح من اظلم من افاغیہ علی اللہ کذباً او قال  
ادھی الی ولہ یوح الیہ شیء ومن قال سافزل امثل  
انزل اللہ الایات۔ غرض قرآن کریم نے جھوٹ باندھنے  
والے کو اظلم قرار دیا ہے۔ اور فرمایا ہے کہ وہ بھی کیا نہیں  
ہو سکتا۔

بعض لوگوں کا یہ کہنا کہ بعض لوگوں نے نبوت کے جھوٹے دعویٰ  
کئے ہیں۔ اور وہ کامیاب ہو گئے ہیں۔ اول تو یہ دعویٰ ہی خلاف  
قرآن ہے۔ پہلے وہ قرآن کریم کو چھوڑیں۔ اور پھر یہ کہیں۔ پھر  
تاریخی طور پر بھی یہ بات بالکل غلط ہے۔ ایک شخص بھی تاریخی طور  
پر ایسا نہیں ملتا جس کا دعویٰ نبوت تاریخی طور پر ثابت ہو۔ اور  
پھر اسے ۲۳ کیا ۱۳ سال ہی مہلت باقی ہو۔ اور خدا تعالیٰ نے  
اسکو ہلاک کیا ہو۔ ۲۴ مخالفوں کا یہ کہنا کہ فلاں نبوت کا  
دعویٰ کرنا ہے۔ یہ کسی پر حجت نہیں ہو سکتا۔ منصور علاج کی نسبت  
اس کے زمانے سے لیکر آج تک ایسی کتنی جگہاں ملے ہیں کہ اس نے  
خدا کی کا دعویٰ کیا ہے۔ مگر خدا کے سب نیک بندے اہل بیت کی  
تردید کرتے ہیں۔ اب حضرت مرزا صاحب کی نسبت کیا کچھ نہیں

کہتے۔ بعض مکتبہ میں کہنا قرآن بنا لیا۔ بعض کہتے ہیں کہ نیا قبلہ  
بنالیا۔ تو کسی مدعی کی نسبت اس دعویٰ کے ثبوت کیلئے نبوت کا  
جھوٹا دعویٰ کرنا انہوں کو کسی مہلت ملی ہے۔ تاریخی طور پر یہ ثابت  
کیا جاتا ہے کہ اس نے نبوت کا دعویٰ کیا تھا۔ اور یہ اس کے اپنے  
قول سے ہے نہ کہ دوسروں کے اقوال سے۔ پھر نبوت کے ساتھ  
اسکی دعویٰ ثابت کی جائے۔ کیونکہ ممکن ہے کہ ایک شخص لفظ نبوت  
استعمال کرتا ہو۔ مگر معنی اور لیتا ہو۔ پس یہ ثابت کرنا ضروری ہے  
کہ وہ کبھی خدا تعالیٰ کی طرف سے مجھ پر یہ الہام ہوتا ہے۔ پھر یہ ثابت  
یہ ثابت کرنا ضروری ہے کہ اس شخص کو اس دعویٰ میں ۲۳ سال  
تک مہلت ملی۔ اگر آپ کے سامنے کوئی ایسا دعویٰ کرے تو آپ اس  
کہیں کہ وہ ان شرائط کے ساتھ اپنا دعویٰ کو ثابت کرے۔ اگر کوئی

تو ایسے شخص کو جو تو رات کے اس حوالہ کو مانتا ہے۔ یہ حوالہ نبی نانا  
پڑیگا۔ کہ ہر ایک جھوٹا نبی قتل کیا جاویگا۔ جیسا کہ بیجاہ باب ۹ آیت  
۱۳-۱۵ میں لکھا ہے۔ سو خداوند اس آیت کے سر اور دم اور شاخ  
کو ایک ہی دن میں گٹ ڈالےگا۔ وہ جو پرانا ماہ عزت و اہم ہے وہی سر  
اور جو نبی جھوٹا باتیں سکھاتا ہے۔ وہ دم ہے۔ اس سے پتہ لگتا ہے  
کہ تو رات کے بیان کے ماتحت جو نبی جھوٹا ہوتا ہے۔ وہ ہلاک کیا  
جاتا ہے۔ اسی طرح ذکر بایا باب ۱۳ آیت ۳۰ میں لکھا ہے۔ اور ایسا  
ہوگا کہ جب کوئی نبوت کرےگا۔ تو اس کے بال باپ جن سے وہ پیدا  
ہوا۔ اس کو کہیں گے تو نہ جھینگا۔ کیونکہ تو خداوند کا نام لیکر جھوٹ  
بولتا ہے۔ اسی طرح حضرت موسیٰ کی کتاب استناد باب ۱۳ میں  
لکھا ہے۔ اور وہ نبی (جھوٹا نبی) خواب دیکھو و الا قتل کیا جاویگا  
اسی طرح یرمیاہ باب ۱۴ میں لکھا ہے۔ خداوند یوں کہتا ہے  
ان نبیوں کی بابت جو میرا نام لیکر نبوت کرتے ہیں۔ جنہیں میں  
نے نہیں بھیجا۔ اور جو کہتے ہیں کہ میں اس سر زمین پر نہ ہوں  
یہ نبی کال اور تمہارے سے جاکر کہو جائینگے۔ پھر استناد باب ۱۵  
جس سے استدلال کیا جاتا ہے۔ کہ یہ آیت رسول کریمؐ کے لئے خاص  
ہے۔ اس کے الفاظ یہ ہیں۔ لیکن وہ نبی جو ایسی گت خلی کے  
کہ کوئی ایسے نام سے کہے۔ جس کے کہنے کا میں نے حکم نہیں دیا  
یا اور جھوٹوں کے نام سے کہے۔ تو وہ نبی قتل کیا جائیگا۔ اس  
میں رسول کریمؐ کی کوئی خصوصیت نہیں ہے۔ یہ حکم عام ہے۔  
غرض اگر اس آیت کو عقلی دلیل سمجھا جائے۔ جیسا کہ یہ ہے  
تو رسول کریمؐ سے اللہ علیہ وسلم کی خصوصیت نہیں رہتی۔ کیونکہ  
اگر خصوصیت قرار دیا جاوے۔ تو یہ دلیل نہیں ہوتی۔ اور اگر پہلے جھوٹ  
سے امیر روشنی ڈالی جائے۔ اور عقلی دلیل رکھی جاوے۔ تو تو رات  
اہم کو بتاتی ہے کہ ہر ایک جھوٹا نبی قتل کیا جاویگا۔ پھر اگر اس  
آیت پر ہی غور کیا جائے۔ تو اس کو نبی کریمؐ کی خصوصیت قرار  
دینے سے کچھ معنی ہی نہیں بنتے۔ کیونکہ اس صورت میں اس آیت  
کے یہ معنی نہیں گے۔ اگر یہ سمجھا رسولؐ ہم پر جھوٹ باندھے۔ تو یہ  
ہلاک کیا جاویگا۔ ان معنوں کی وجہ سے ایک تو یہ نتیجہ نکلیگا کہ اگر  
پہلے سے رسولؐ خدا پر جھوٹ باندھے۔ تو ہلاکت کچھ جانتے۔ اور یہ  
نتیجہ بالبدایت غلط ہے یا یہ نتیجہ نکلیگا کہ پہلے رسولوں میں تو قابلیت  
جھوٹ باندھنے کی رہتی۔ لیکن اس رسولؐ کی خصوصیت ہے۔ کہ  
یہ خدا تعالیٰ پر نبوت باندھنے میں ذلک جھوٹ باندھ سکتا ہے۔ اس نے  
اسکے لئے یہ خاص طہر قاعدہ مقرر کیا گیا ہے۔ کہ اگر یہ جھوٹ

نجدت احمدی اجاب اسلام علیکم درجہ الشہد برکاتہ۔  
مجھے جن باتوں نے مرکز کی طرف رجوع کر لیا انہیں چھوڑ دیے ہیں۔  
ٹانٹے والوں سے ایک گروہ منافق لوگوں کا بھی ہوتا ہے۔ قال اللہ تعالیٰ  
ومن الناس من يقول امنا بالله وبالیوم الآخر وما ہم بمؤمنین  
اور ان لوگوں کا کام کیا ہوتا ہے۔ یخلفون اللہ والذین آمنوا  
و غابازی کرتے ہیں اللہ سے اور ایمان والوں سے ۴  
(۳) ایسے لوگ مرسل خدا کے فریاد کے مسکن سے نکالے جاتے ہیں۔  
قال اللہ تعالیٰ لمن لعنتمہ المنفقون والذین فی قلوبہم مرض  
والموجعون فی المذیبتہ لیس فیہم شرا ولا عجاوز ذلک فیہا  
الاقلیلا۔  
پس جو لوگ خدا کے مرسل حضرت مسیح موعودؑ کے مسکن سے نکل گئے  
اور مرکز سے قطع تعلق کر گئے۔ ان پر آیت مذکورہ بالا کا مفسرین صادق آتا ہے۔  
(۳) ایسے لوگ خدا کے فریاد کی اہل بیت پر الام ترانستے ہیں۔  
قال اللہ تعالیٰ ان الذین یحافوا بالانفس عصبۃ منکم طین  
لوگ اللہ تعالیٰ سے ڈریں جو خدا کے فریاد حضرت مسیح موعودؑ کی اہل بیت  
پر الام ترانستے ہیں۔ لاہوری مصلح اور اسکے رفقاء توجہ کریں ۵  
(۴) ایسے لوگ مصلح قوم بننے کے مدعی ہوتے ہیں۔ قال اللہ تعالیٰ  
اذ قیل لہم لا تفسدوا فی الارض قالوا انما نحن مصلحون  
پس لاہوری مصلح اور اسکے رفقاء توجہ کریں۔ جو مصلح قوم بننے کے  
مدعی ہیں۔ اور علی الاعلان کہتے ہیں کہ اہل بیت حضرت مسیح موعودؑ  
سے کوئی مصلح نہیں۔ (۵) جب ایسے لوگوں سے کہا جاتا ہے کہ خدا  
کے فریاد کی تعلیم پر چلو جو مصلح کہ ایمان دے سکتے ہیں۔ تو کہتے ہیں کہ ہم  
اپنے اصولوں کو نہیں چھوڑ سکتے۔ قالوا انؤمن کما آمن السلفاء و تو  
اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ الا انکم معہم السلفاء و لکن لا یحلمون۔  
لاہوری مصلح اور اسکے رفقاء توجہ کریں ۶ (۶) جب سمجھنے لگتے  
ہیں تو کہتے ہیں قال الامتار اور جب غیر احمدی لوگوں سے ہوتے ہیں۔ تو  
کہتے ہیں :- انما معکم سواند تعارف ماہے کہ ایسے لوگ وہی ہیں۔  
جنہوں نے خود کی ہدایت کے لئے گمراہی۔ اولئک الذین انزلنا علیہم  
بالحدی (۷) خدا کے فریاد حضرت مسیح موعودؑ کا مذہب ہے۔ کہ  
حضرت مسیح اسرائیلی بغیر اسکے اللہ تعالیٰ پیدا ہو سکتے تھے۔ اور لاہوری مصلح  
اور ایضاً اسکے رفقاء کہتے ہیں کہ حضرت مسیح اسرائیلی کا بیٹا تھا۔  
(۸) جو میرے ایک دوست نے بتایا۔ جو ان کے ہاتھ سے کھلا ہوا



# کال سر پر کھڑے وید کا

(از محمد احمد ساگر چند بیسٹریٹ لائبریری قادیان)

۱۹۸۶ء میں جب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے یہ شعر فریخ عقل رکھتے ہو آپ بھی سوچو :- کیوں بھروسہ کیا ہے ویدوں کا آریہ اس قصہ کو کیوں خوش :- کال سر پر کھڑا ہے ویدوں کا تو آریہ ایڈو نہایت ناراض ہوئے۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے آخر یہ شعر بھی حضرت مسیح موعود کی باقی پیشینگوئیوں کی طرح سچ نکلے۔ اب یہ خود ہندوؤں کے ایڈو ویدوں کو جواب دے رہے ہیں جب میں کھیلے تو ہندوستان قادیان آیا تو سڑک سے جو کہ اسی جہاز میں ہندوستان آ رہے تھے میں نے دیکھا کیا کہ آپ کا ویدوں کی بابت کیا خیال ہے۔ انہوں نے فرمایا ویدوں کے پڑھنے سے میں قدیم ہندوؤں کے بہت سے حالات معلوم ہو جاتے ہیں۔ ویدوں میں وہ بچن اور گیت ہیں جو کہ نہایت قدیم زمانہ میں ہندو شاعروں نے لکھے۔ میں نے کہا تو کیا آپ ویدوں کو الہامی کتب نہیں مانتے۔ انہوں نے فرمایا کہ نہیں میں نے کہا آریہ لوگ کہتے ہیں کہ ویدوں میں لکھا ہے۔ کہ آج کل جو کچے مادی ترقی پزیر لوگوں نے کی ہے۔ اس سے کہیں بڑھ کر مادی ترقی قدیم ہندوؤں کے چکے تھے۔ یہ سن کر سڑک کن کھلا کر ہنس پڑے اور کہنے لگے جب میں نے اپنی ایک کتاب میں لکھا کہ وید نہایت پرانی کتابیں ہیں تو آریہ مجھ سے بہت خوش ہوئے۔ لیکن جب میں کہتا ہوں کہ وید الہامی نہیں اور اس ترقی کے زمانہ میں ویدوں سے سوائے تفریح و طبع کے اور کوئی فائدہ نہیں تو وہی آریہ مجھ سے چڑھ جاتے ہیں۔ میں نے پوچھا کیا دراصل ویدوں میں دیں۔ بے تاہر ترقی اور ہوائی جہازوں کا ذکر ہے۔ سڑک تک نہیں کہہ سکتے کہ جواب دیا کہ بات یہ ہے کہ یہ آریہ لوگ بڑے چالاک ہیں جب ویدوں میں کوئی ایسا بچن پڑھتے ہیں کہ وہ ہے گنی (یعنی آگ) تو ہمارے اس بھائی کو اس کے دلہن کے پاس لے جا۔ ہے گنی ہم اس کو نہا رہے جو اٹے کرتے ہیں تاکہ آریہ سماجی بجائے اس کے کہ سمجھ جائیں۔ کہ یہ الفاظ مرے کو جلاتے وقت آگ کو اشارہ کر کے کہے گئے تھے۔ وہ دعویٰ کرنا شروع کر دیتے ہیں کہ گنی یا آگ سے مولودیں نکلیں گی اور کہیں کہیں گاڑی کو کھا گیا تھا کہ لے جا ہمارے اس بھائی کو دلی یا کلکتہ اس کے ماتا پیتا کے پاس۔ یہ میں برہمنوں کے ایڈو سڑک کے خیال یہ وید مقدس کے متعلق۔ لاہور کا مشہور آریہ اخبار "ہمالہ" اپنے ۱۶ مئی کے پلاچے میں ایک ریڈنگ آرٹیکل میں لکھتا ہے :-

"لالہ لاجپت رائے جی ہندو قوم کے رتن ہیں۔ آریہ سماج

کے پیوت ہیں۔ اور کسی زمانہ میں ویدک دہرم کے سرگرم مشنری رہ چکے ہیں۔ لیکن وید مقدس کے متعلق ان کے عقیدہ میں رفتہ رفتہ ایک بڑا تغیر ہو چکا ہے اور وہ تغیر اس حد تک پہنچ گیا ہے کہ ویدوں کی نظر انداز کرنا شاید ادا کے فرض میں کوئی بھی گنہگار نہ ہو گا۔ پندرہ سال سے زیادہ کا عرصہ گزرا لالہ لاجپت رائے نے فرگوسن کالج کے پرنسپل سٹر پیٹیجے ایم۔ اے۔ کے ایک گریڈ مضمون کی تردید میں ایک زبردست مضمون لکھا کہ ہندوؤں کی ایک شتر کہ مقدس ماننے ہے۔ اور ب ہندو خواہ وہ کسی جماعت یا فرقہ یا مذہب سے تعلق رکھتے ہوں۔ وید کویشوری گیہان مانتے ہیں۔ یہ مضمون بہت پسند کیا گیا :-

اس کے کچھ عرصہ بعد یہ دھیمی آواز سنائی دینے لگی۔ کہ لالہ لاجپت رائے کا عقیدہ ویدوں سے بدل گیا ہے۔ اور ان کے دل میں شک پیدا ہو گیا کہ وید الہامی کتب نہیں بلکہ ۱۹۱۲ء میں وہ جاپان اور امریکہ گئے۔ جہاں کی روشنی ان کے دماغ پر گہرا اثر ڈالا۔ چنانچہ انہوں نے امریکہ سے ایک پیغام بھیجا جو ہندوستان کے اکثر ہندی اور اردو اخباروں میں چھپا۔ کہ اب وید عقیدت کا کام نہیں دے سکتے۔ ان کا خیال چھوڑ دو۔

حال میں ان کے دلالت سے واپس آئے پر کانپور کی آریہ سماج نے ان کو ایک ایڈریس دیا جس کا جواب دینے ہوئے لالہ لاجپت رائے نے فرمایا۔ اس میں شک نہیں کہ سماجی دانتوں نے جو کچھ لکھا میں اس کو لفظ بلفظ نہیں مانتا +

کلکتہ کے موڈرن ریویو کے ایک تازہ پرچہ میں لالہ لاجپت رائے کے مضمون دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ لالہ لاجپت رائے جی کا عقیدہ ویدوں کے متعلق یہ ہے۔ کہ وہ انکو ایشوری گیان نہیں مانتے۔ وہ اپنے ضمیر کے مطابق ان کا پرچار نہیں کر سکتے۔ وہ ویدک مشنری نہیں بن سکتے جی کہ وہ آریہ سماجی بھی نہیں کہلا سکتے :-

اخبار "ہمالہ" چھپتا ہے کہ اب جب کہ لالہ لاجپت رائے وید ونگو الہامی کتب نہیں مانتے تو ان کو آریہ سماجوں سے الگ کر لینا چاہیے کہ ان کا عقیدہ جیسی طرح ہندوؤں کے مشہور ایڈو سٹر گاندھی صاحب ویدوں کی تعلیم کو پیش کرنا شروع کیا۔ پنا سارا دار و مدار تیسرا امرہ پر رکھتے ہیں جو کہ انہوں نے روس کے عیسائی گونٹ ٹولستانی سے سیکھا ہے۔ اور جس کے اب قیر باب ہندو مداح نظر آتے ہیں۔ خود آریہ سماج اب ویدوں کو چھوڑ کر اور طرف توجہ پوری ہے جس صاف ثابت ہے کہ :- کال سر پر کھڑے ویدوں کا

# حکیم سید محمد اسحاق کی ایک عجیب و غریب حقیقت

رسالہ اصلاح کے شیعہ ایڈیٹر صاحب ایک مسلسل رسالہ "حقائق" میں ایک جگہ تحریر فرماتے ہیں۔ کہ اہلسنت کا مذہب یہود سے ماخوذ ہے دیکھو "حقائق" ۲۳۲ مشمولہ رسالہ اگست نمبر ۱۱ و ۱۲ - جلد ۱۱ اس کے ثبوت میں آپ ایک روایت کتاب الامتہ والسیاست ذہن قیہ کے نقل کرنے کے پہلے لکھتے ہیں۔ کہ

مجس طرح خلیفہ دوم نے اپنے ہاتھ سے ایک کتاب کو یہود کی نقل کیا تھا۔ اسی طرح خلیفہ سوم نے عبرانی توراہ کا ترجمہ عربی میں کیا۔ کتاب الامتہ والسیاست ص ۱۱۷

روایت مولد میں عبد اللہ بن سلام کی وہ تقریر منقول ہے۔ جو انہوں نے حضرت عثمان کے مخالفین کو مخاطب کرتے ہوئے فرمائی تھی۔ جنہوں نے حضرت عثمان کے گھر کا محاصرہ کیا ہوا تھا۔ اور آپ کو شہید کرنا چاہتے تھے۔ اور عبد اللہ بن سلام ان کو اس از کتاب خلیفہ سے منع کرتے ہیں۔ لیکن وہ باز نہ آئے۔ اس میں وہ فرماتے ہیں :-

دانی لا حرج فی التوراة الی انزل اللہ علی من علیہ السلام وکتب بیدہ عن حبل الیکبر بالعبرانی وبالعربی خلیفہ المظلوم والشہید الذی نفسہ بیدہ لئلا یقتلہ لافوزی بعد طاعتہ لاعتنا عن ضافتہ ۷۷۷ "فاصلہ یا امیر المؤمنین فوالذی نفسہ بیدہ الی اجرت فی کتاب اللہ تھا المنزل الخلیفہ المظلوم الشہید۔ اس نکتہ بالا جملہ کا ترجمہ فاضل ایڈیٹر صاحب اپنی طرف سے یوں کرتے ہیں :-

"قسم ہے خدا کی۔ ہم اس قدرت میں ہیں کہ خدا نے اپنے پیغمبر کو سوا پر نازل کیا اور اسکو تمہارے خلیفہ نے اپنے ہاتھ سے لکھا اور عربی میں عبرانی سے پڑھا ہے۔ کہ تمہارا خلیفہ مظلوم اور شہید ہے قسم خدا کی۔ اگر تم نے اس خلیفہ کو قتل کیا۔ تو پھر اطاعت و انقیاد کا مادہ نکل جائیگا۔ جو رعایا میں ہے کہ پھر نہ جب تک خوف ہوگا کوئی طاقت کہ لگا ۷۷۷ "اسنا صبر کرو۔ قسم خدا کی کتاب اللہ میں ہم تم کو مظلوم و شہید مانتے ہیں۔ دیکھو رسالہ "حقائق" ۲۳۶ و ۲۳۷ مشمولہ رسالہ اگست نمبر ۱۱ - جلد نمبر ۱۱

عربی دان ناظرین۔ عبد اللہ بن سلام رضی اللہ عنہ تقریر کا مفہوم عربی جملہ پہلے سے بخوبی ملاحظہ کریں۔ اب پھر جو ترجمہ نقلی ایڈیٹر صاحب نے فرمایا اس کو بھی سمجھیں۔ تو صاف معلوم ہو جائیگا۔ کہ فاضل ایڈیٹر صاحب نے جو افسانہ اللہ غالباً بلکہ اعلیٰ مولوی فاضل کی ڈگری بھی

حاصل کئے جو میں جعفر جرات بیجا سے کام لیا ہے۔ عبد اللہ بن سلام کی شخص تقریر کا صاف صاف لفظی ترجمہ ہے۔ کہ تحقیق میں پاتا ہوں اس قوراث میں جس کو اللہ نے مہمانی علیہ السلام پر نازل کیا اور علاوہ اس کے اس کو اپنے ہاتھ سے بھرا زبان عبرانی میں الیکٹر اور عربی میں اس کا ترجمہ ہے تہا را خلیفہ مظلوم اور شہید الخ اور اتوری جلد میں بھی اس کا ترجمہ ہے جو انہوں نے یوں یوں کی سینہ زوری اور ترش کلامی کہ شکر حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے فرمایا کہ۔

قسم ہے اس فدائی جس کے ہاتھ میں میری جان ہے۔ کہ میں میری بابت کتاب اللہ (قوراث) جو (آسمان سے) نازل ہوئی (یہ لکھا تھا) پاتا ہوں الخ الخلیفۃ المظلوم الشہید یعنی خلیفہ مظلوم اور شہید۔ پھر معلوم فاضل ایڈیٹر صاحب نے یہ جس جگہ کا ترجمہ فرمایا ہے جس کو مدبری سطر میں پیش دیکھتے ہیں اور اس کو تمہارا خلیفہ نے ایڑی ہاتھ سے لکھا ہے عربی میں عبرانی سے۔

کیا وہ کتاب بیدار عن وصل الیکٹر بالعبرانی والعربی کا ترجمہ کسی طرح بھی اندوٹے قاعدہ علم ادب و صرف و نحو صحیح و قاری تسلیم ہو سکتا ہے ہرگز نہیں۔

اصلیت، واقعہ کی ظاہر ہے کہ عبد اللہ بن سلام رضی اللہ عنہ اپنے پیڑھ یورپی تھے۔ بلکہ عالم یورپ۔ اور قوریت وغیرہ کتب ساویہ کے اصل عبرانی میں لکھے تھے۔ انہوں نے قوریت میں بھی لکھا ہے کہ ایک خلیفہ مظلوم شہید کیا جاوے گا۔ اصل عبرانی زبان میں خدا جادو کو فلفظ ہو گا۔ جو راوی نے لفظ الیکٹر و عبادت کیا ہے جس کا ترجمہ زبان عربی الخلیفۃ المظلوم الشہید تھا۔ حضرت عثمان مظلوم کی یہ کسی اور زبان کا مجموعہ دیکھ کر ان کو وہ قوریت کا نوشتہ یاد آتا ہے۔ اندوہ ان بلوچوں کو قین لکھنے کے لئے خلیفہ فراتے ہیں کہ قوریت میں جو موسیٰ علیہ السلام پر اتاری۔ اور خدا کے لفظوں سے اپنے ہاتھ سے لکھی۔

پڑھا ہے کہ عبرانی میں الیکٹر کا لفظ ہے۔ جس کے معنی عربی زبان میں الخلیفۃ المظلوم الشہید ہے۔ اور لکھنے خیال میں اس کا مصداق حضرت عثمان ہی تھے۔ چنانچہ جیسا کہ انہوں نے فرمایا تھا۔ کہ اگر تم کو قتل کر دوں گے۔ تو تم پر خدا کا غضب نازل ہو گا تا نیوالی نسلوں تک دیکھ لیا کہ قتل عثمان کو ہم رسولی واقعہ نہ تھا۔ اس امر کا کہ کتاب فریاد اسلام نے ابھی تک سنا ہے نہیں آئی۔ جسے ہونہ دیا وہ عن اللہ عظیم

حضرت عمر کی نسبت تو مانا کہ وہ یہودیوں کے درس گاہ میں جاتے اور بقول شخصے قرآن اللہ قوریت کے بعض قصص انبیاء و احکام شریعت کی مطابقت کو دیکھ کر شکر و تعجب ہوتے۔ اور قوریت کا حصہ انہوں نے خود لکھا یا کسی یہودی عالم سے لکھا لیا۔ اور آفراس وجہ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے مورد عتاب بھی ہوئے اور آئندہ توبہ و تائب ہو گئے لیکن حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی نسبت قوریت ثابت کرنا غالباً مشکل ہے۔ کہ آپ قوریت کے ساتھ شغف رکھتے تھے یا یہودی درس گاہوں میں جایا کرتے۔ یا یہ کہ عبرانی زبان اس قدر جانتے تھے۔ کہ قوریت کا ترجمہ بھی کر ڈالا۔ دوسرے عبد اللہ بن سلام کو ایسے مرتبہ پر خصوصاً اس امر کے انہماک کی ضرورت ہی کیا تھی کہ وہ قوریت کا ترجمہ تمہارے خلیفہ نے عبرانی سے عربی میں کیا تھا ہے۔ اس میں ہم پاتے ہیں۔ اس جگہ روایت کے الفاظ و کتب میں لکھا ہے۔ اصل بھی ایسے ترجمہ کی تردید کرنے کو کافی ہیں۔ جو کہ اول قوریت کی تفسیر کا مرجع خود خدا تھا ہے۔ اور دوسرے قوریت عزوجل خود صراحت کرتی ہے کہ وہ خلیفہ کا ہاتھ ہے یا خدا کا۔ بجا لکھے جیسا کہ اصل روایت مولد کی عبارت سے بھی ظاہر ہے یہ زیادہ

قرین قیاس ہے۔ کہ عبد اللہ بن سلام چونکہ خود یہودی عالم رہ چکے تھے۔ اور عبرانی زبان کے ماہر اور چونکہ مدینہ میں ایک مدت سے دوسرے یہودیوں کے ساتھ بود و باش رکھتے تھے۔ عربی زبان بھی جانتے تھے۔ بلکہ لکھتے عربی زبان ان کی مادری زبان ہی انہوں نے لکھا ہے۔ اور عربی زبان کے ماہر اور چونکہ مدینہ میں ایک مدت سے نادانہت محض تھے۔ اس واسطے ان کے ذہن نشین کر لینے انہوں نے فرمایا کہ اس عبرانی لفظ کا ترجمہ عربی زبان میں ہے۔ الخلیفۃ المظلوم الشہید اور بن۔

ابن بطون کو ام با خود اندازہ کریں کہ ایڈیٹر صاحب اصلاح جن کو انما عن مصنفون کا دعویٰ ہے۔ اس صاف اور سیدھی سا وہی عربی عبارت کا ترجمہ کہتے ہیں کہ جس جگہ کے ساتھ شریعتناک تحریف کے مرتکب ہیں۔ اگر آج حضرت عبد اللہ بن سلام رضی اللہ عنہ زندہ ہوتے تو اپنی تقریر کی یہ تحریف دیکھ کر ہر ذرہ زون اٹھتے۔ کہ وہ میر صاحب اپنے تو تحریف میں یہودیوں کی جی کان کاٹ ڈالے گا کیا ایڈیٹر صاحب اصلاح یا اسکے مدافع جو انکی ہر ایک تحریف تقریر کو پتھر کی لکیر سمجھتے ہیں ان سطور کو دیکھ کر اصلاح و اصلاح کی طرف توجہ فرمائیں گے۔ والسلام علی من اتبع الهدی۔

خادم حسین احمدی

# موت سے کچھ دیر قبل کی حالت

جو دہری حکم علی صاحب کے لٹکے جو دہری غلام رسول صبا کی وفات کی خبر شائع ہو چکی ہے۔ ذیل میں مرحوم کی ایک تحریر جو انہوں نے بطور وصیت مرض الموت میں ایڑی لکھی ہوئی ہے۔ اسکے روح کیجاتی ہے کہ اس نیاٹے نابالغ کو چھوٹے کے وقت انسان کی جو حالت ہوتی ہے۔ اس کا ایک نمونہ پیش کیا جائے جو ممکن ہے کسی بیمار فراموش اور ناقصت اندیش کے دل پر کچھ اثر کرے۔ اور وہ قوی گھڑی آسنے سے قبل اپنی اصلاح کی طرف متوجہ کرے۔ (ایڈیٹر)

میرے محسن اور میرے دنیا میں نرالی شفقت کرنیوالے جناب اللہ صاحب السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ اچانک پھر کچھ سال والی بیماری نے میرے پر حملہ کیا۔ اس وقت میرے حواس بالکل درست ہیں۔ آپ کے معلوم ہے۔ میٹر قادیان میں ایڑی حصہ کی وصیت کی ہوئی ہے۔ تا حال ان اجناس کا کوئی حساب کتاب نہیں ہوا۔ اگر ایسا دیا میرے ساتھ حادثہ ہو جائے تو میرا دسواں حصہ میرے حصہ سے قادیان پہنچا دیں اور میرے واسطے دعا فرمائی جائے۔ اور جنازہ بھی قادیان پڑھا جائے۔ باقی میری نفس جس طرح حضور ساری خیال فرمادیں۔ اس پر عمل کریں۔ پھر حضرت صاحب خلیفہ ثانی سے جو تعلق ہے وہ جتانے کی ضرورت نہیں۔ پیسے میاں بشیر احمد صاحب کو تار کے ذریعہ اطلاع دیدیں۔ مجھے زندگی میں وہ کبھی نہیں بھولے۔ میں ان کا ایک قسم کا عاشق ہوں باقی میری بیماری والدہ اور ہمیشہ ہیں اور ایک بھائی ہے۔ ان کو کپ کی نگرانی میں کبھی قسم کی تکلیف نہ ہو۔ انکی بڑی تاکید ہے۔ پیسے محاسب تو خدا ہے۔ لیکن آپ بھی ان سے پوری پوری محبت پیش آویں۔ میری بیوی بہت شریفہ اور نیک ہے اور خدا سنگد ار ہے اور سب کچھ بہت پیار ہیں سال کا جتنا ضروری ہے۔ کیونکہ جس طرح آپ کے پیسے ساتھ محبت ہے۔ ایسا ہی یہ بھی پیار ہیں۔ یہ بھی خدا کی پسند اور ایسی نگرانی میں ہیں۔ کیونکہ ابھی بالکل چھوٹے ہیں۔ اور حتی الوسع میں ان کو بڑی محبت سے رکھا رہے تو ہوتا آیا ہے کہ خلیفہ باب چھوٹا کسی نے اولاد چھوڑی۔ باقی چچا زاد بھائی کے ساتھ میری محبت جو اور سب کچھ اچھا سمجھتے ہیں۔ خاص کر سب خانہ ان میں رحمت خاں قاری اور میر صاحب اور بہت نیک ہے۔ اگر ایسا ہوا تو سب کو میرا السلام علیکم عرض کر دینا موقع بھنگواں صلح گوردا سپور جو دہری تہذیباً احمد صاحب۔ خدا بخوات ایسا واقعہ گذر جائے تو اسکے ساتھ میرے متعلقین مجھ سے بڑی محبت کریں اور حتی الوسع اپنے خوشی غمی میں شامل کریں۔ جہانگ بیڑا اس

موت سے کچھ دیر قبل کی حالت + ایڈیٹر صاحب اصلاح جن کو انما عن مصنفون کا دعویٰ ہے۔ اس صاف اور سیدھی سا وہی عربی عبارت کا ترجمہ کہتے ہیں کہ جس جگہ کے ساتھ شریعتناک تحریف کے مرتکب ہیں۔ اگر آج حضرت عبد اللہ بن سلام رضی اللہ عنہ زندہ ہوتے تو اپنی تقریر کی یہ تحریف دیکھ کر ہر ذرہ زون اٹھتے۔ کہ وہ میر صاحب اپنے تو تحریف میں یہودیوں کی جی کان کاٹ ڈالے گا کیا ایڈیٹر صاحب اصلاح یا اسکے مدافع جو انکی ہر ایک تحریف تقریر کو پتھر کی لکیر سمجھتے ہیں ان سطور کو دیکھ کر اصلاح و اصلاح کی طرف توجہ فرمائیں گے۔ والسلام علی من اتبع الهدی۔ خادم حسین احمدی

### ایک عمر کی یادگار

وقیم بیگم زنت ڈاکٹر سید غلام حسین صاحب کیٹل فارم حصار نے گذشتہ سالانہ جلسہ پر مستورات کے جلسہ میں اپنی ایک نظم پڑھی تھی جسے بلحاظ نظم کے تو نہیں ہاں بلحاظ ان جذبات اور فیالات کے جو ایک چھوٹی عمر کی احمدی لڑکی نے غالباً احمدی مستورات میں سے سب سے پہلے بذریعہ نظم ظاہر کر کے بغیر اصلاح شایع کیا جاتا ہے۔ نیز اس کے شایع کرنے کی ایک خاص وجہ یہ بھی ہے کہ وہ خود ہی حال میں فوت ہو گئی ہے۔ اور اسکے والدین پر نظم اس کی یادگار کے طور پر محفوظ رکھنے کیلئے شایع کرانا چاہتے ہیں۔ "ایڈیٹر"

قادیان میں آؤ بسنو قادیان میں تو ہے یہ جگہ وہ ہے کہ جو برکات سے بھر پور ہے مگر ہمدی ہے اور مدفن میری بھی ہے اور رشتہ رشتیوں سے یہ جگہ عود ہے قادیان کا ہر حرف کہہ کر تو ہے دسے عزیزہ کیونکہ میری عزیز ہے مطلب سے ہی بھر پور ہے جو جادیاں چھوٹی بیٹیوں کی طرز پر۔ کچھ لینا باری بسوتی ہے ابی وہ دیکھو احمدی بنوں کو چھوڑ کر وہاں تک نہ آؤ اور پانچ روزوں میں جو کہ نور ہے یا دینی احمدیت ہو مرا دستور عمل۔ ہاں تانوں احمدی کی اور وہ ہی مرد ہے یا نبی احمدی خرمائے تھے یہ سلام ہاں اولیٰ قرآن اور دو کلمہ جو شہود ہے یا دینی زندہ رکھ تو حضرت محمود کو ہاں کی برکت سے عود کے سینے میں تاسوا ہے یہ سید حضرت ام المومنین حفصہ ہے گرم اس کے شیطاں لعین صحن جس میں اب دیکھو ہے دعارب کی حفصہ میں اب اللہ کے حضور رکھیں در قادیان جو نور سے بھر پور ہے

### فاروقی خضاب

(استعمارات)  
ہر ایک استہار کے مضمون کا زور اور خود شہر ہے نہ کہ افضل (ایڈیٹر)

یہ خضاب نو ایجاد جس کا نشان (ٹریڈ مارک) مسٹر الہی ہے۔ بالوں کو سیاہ کرنے میں لاثانی ہے۔ اس کو لگا کر بانٹنے وغیرہ کی کوئی دشمنی چند منٹوں میں بال سیاہ ہو کر مثل ریشم کے ہو جاتے ہیں۔ کسی قسم کی سوزش یا تکلیف منہ بعض دیگر خضابوں کے اس کے لگانے سے نہیں ہوتی۔ عورتوں اور مردوں کو یکساں مفید ہے۔ ایک لمبے تجربہ کے بعد ہم ہم یہ کہنے کے قابل ہو گئے ہیں کہ ہمارا خضاب عمدگی اور ارزانی میں موجود تمام خضابوں سے بڑھ کر ہے۔ ایک بار تھوڑے پیسے خرچ کر کے اس کو سٹاکر آزمائیے۔ اگر واقعی اچھا ہو۔ تو ہمیشہ لگائیے۔ ورنہ پھر کسی اسکے نزدیک نہ جائیے۔ یا تو چند پیسے ہم نے ایک نرینہ آپ سے ٹھگ سکتے یا اتنا اللہ ہمیشہ کے لئے آپ ہمارے خریدار ہو گئے آزمائش شرط ہے۔ یہ کاٹھ کی ہانڈی نہیں جو ایک دفعہ چومے پر کہتے ہیں اور قیمت بیکار شیشی ایک سو پینچ پینچ شیشی ایک ہوش عطا ہے شیشی ایک ہوش ہے محمولہ ٹاک سٹیک خرچ ایک شیشی ۳۰ پینچ شیشی ۲۰۔ چہرہ نشینی ۲۰

عمر امیر اور دارالفضل سٹریٹ فافق منزل قادیان ضلع گوردوارہ

### اشہار جوب افع جملہ امراض معدہ

یہ گولیاں جملہ امراض معدہ کیلئے طبیعت مفید ہیں۔ سو ہاضمی کھٹے ڈکار درد معدہ کو چند دنوں کے متواتر استعمال سے کلیتہً رفع کر دیتی ہیں کاسر دیار میں بھرتی اور سنگر ہڈی کھاتیس بھی نہایت مفید ثابت ہوئی ہیں ان کا باقاعدہ استعمال پینڈہی دنوں میں معدہ کی سب شکایات کو رفع کرتا ہے۔ زیادہ تعریف فضوں ہے ایک دفعہ آزمائش شرط ہے قیمت ایک پونہ پونہ پونہ پونہ

شیخ احمد۔ احمدی۔ سرارہ۔ تحصیل ظفر وال ضلع سیالکوٹ

### ولایت کے مال سنگوانے والوں کو اطلاع

آج کل ولایت سے سامان ملنا نہایت دشوار ہو رہا ہے جو صاحب آسانی سے منگوانا چاہیں۔ وہ حسب ذیل پتہ سے خط و کتابت کریں:-

M. Arif ul Din  
A. Amadlyah movement.  
4 S. Lane Street, Edgware Road  
London. W. 2.

یا اگر اس سے بھی زیادہ آسانی مطلوب ہو۔ تو براہ راست رقم پیشگی بھیج دی جائے۔ آپ یقین رکھیں۔ میں ذاتی تجربہ سے کہتا ہوں کہ آرڈر کی تمہیں نہایت جلد اور ایمان داری سے کیجاتی ہے اور چونکہ مال وہاں سے تاجرانہ نرخ سے خریدار جاتا ہے۔ اس لئے کم مال خریدنے والے بھی اس رعایت سے منہد ہو سکتے ہیں۔ و بعد اللہ احمدی

### کشمیری مال سنگوانے کا طریق

میں اپنے احمدی بھائی دو دیگر خواہشمند لوگوں کو مطلع کرتا ہوں کہ کشمیری مال ہر قسم میری معرفت منگا سکتے ہیں۔ اتنا اللہ بہت کم کیشن پر مال روانہ کیا جاوے گا۔ دس فیصدی روپیہ پھرہ اور ڈر آنا ضروری ہے۔

محمد اسماعیل احمدی جنرل مریٹ و کیشن پکٹیز کڈ سٹرنگ

### تزیق بصر

جس وقت کو آنکھوں کی ذرا سی شکایت ہو۔ فوراً جاری ایجاد کہ تزیق بصر استعمال کرے۔ خدا کے فضل سے بہت جلد نجات حاصل ہوگی۔ آنکھوں کی قدر کو اگر ان کے متعلق کوئی شکایت ہو تو اسکے علاج میں سستی نہ کرو۔ ہر روز استعمال کرتے رہو۔ آنکھوں کے متعلق کوئی شکایت نہ رہی۔ بچے۔ جوان۔ بوڑھے سب استعمال کر سکتے ہیں خصوصاً طلباء کیلئے بہت مفید ہے۔ قیمت فی تولد پونہ پونہ پونہ پونہ

پتہ: خواجہ معین الدین۔ قادیان۔ پنجاب

### تزیق بصر

صاحبان تزیق بصر کی تعریف کر نیکی چنداں ضرورت نہیں صرف بیرون کرنا چاہتا ہوں۔ کہ میں ایک عمر تک بیمار رہنے کو جو مجھ سے دعوائی تیار نہیں کر سکا بہت سے دوستوں کے آرڈر آئے۔ اور میں نہیں بھیج سکا مہذو تھا۔ اب محض خلق اللہ کی کھیلانی کیلئے پھر یہ کام شروع کیا ہے۔ جن دکاتوں نے پہلے آرڈر دیے ہیں۔ ان کو بھی چاہئے۔ کہ دوبارہ تحریر کریں۔ تاکہ دعوائی بھیجی جاسکے تزیق بصر کے ایڈیٹر صاحب اہل سنت والجماعت اپنی اخبار میں تحریر فرماتے ہیں کہ خواجہ معین الدین صاحب کا ایجاد کردہ تزیق بصر ہم نے استعمال کر لیا ہے۔ دعوائی اور بعض صفت النفس کیلئے اکیر کا حکم رکھتا ہے۔ یہ مرض ہی نہایت خطرناک ہے۔ مگر امید ہے کہ اس کے استعمال سے اس موذی مرض سے نجات حاصل ہوگی۔ قیمت فی شیشی ۱۰۰۔ علاوہ معمول

پتہ: خواجہ معین الدین۔ قادیان۔ ضلع گوردوارہ پنجاب

# مالک غیب کی خبریں

**مصر کے وزیر اعظم پر حملہ**  
 لندن - ۱۲ جون - قاہرہ کی خبر منظر ہے کہ وزیر اعظم اپنے دفتر میں سوٹر پر چار گتھے کران پر بم پھینکا گیا جس سے ان کا شوقاہ دوراہ روزنی ہوئے۔ صحا اور گرفتار کیا گیا۔

**اسد پاشا کو گولی مار دی گئی**  
 لندن ۱۳ جون - پیرس کا ایک نامور اخبار اسد پاشا کو گولی مار دی گئی کہ جرنل اسد پاشا جو سابق میں البانیہ کے ڈکٹیٹر اور پیرس میں جو البانوی نیابت تھی اسکے حملے کو ایک ہوٹل کی عمارت کے باہر ایک البانی فوجیوں نے گولی مار دی۔ قاتل نے گرفتار ہونے کے بعد کہا کہ البانیوں کی تکالیف کے خیال سے وہ دفعہ ایسا کرنے پر مجبور ہو گیا۔

**چین و جاپان**  
 لندن ۱۲ جون - پیکنگ کا ایک نامور اخبار کہ نیم سگری طور پر اس کا اعلان کیا گیا ہے کہ ایک چینی انجن بوٹ اور جاپانی سپاہ متینہ ڈکو بیوز کے مابین تصادم ہو گیا۔ جکی تفصیل اب تک معلوم نہیں ہوئی۔

**ملک معظّم کا دربار**  
 لندن - ۱۰ جون کو حضور ملک معظّم ایر ملک نے ۱۹۱۱ء کے بعد پہلا دربار منعقد کیا۔  
 ائر لینڈ کے ساحلوں کی محما محافظی مقامات کو تباہ کرنے اور غنی کے بناروں کے اٹھانے جانے کے بارے میں سن فیروز کی کوششوں کو مد نظر رکھتے ہوئے ائر لینڈ کے حکم روغنی نے ملاجوں کو ہدایت دی ہے۔ اور نما پاں مقامات کو بھی پاسبیوں کی بڑی بڑی جمیتیں متعین کر دی ہیں۔

**ہندیان جنوبی افریقہ کی**  
 کیپ ٹاؤن - ۱۱ جون - مجلس متحدہ ہندیان میں کو برطانی چنڈہ لائڈ جارج نے بیان کیا کہ وہ اپنی کے لئے رسہوتیں کہ ہندوستانیوں کی داری کیے بر ہندیاں میں مان میں کمی کر دی جائیگی۔

**مجلس اقوام کو برطانی چنڈہ**  
 سریری برٹن کے جواب میں سر مجلس اقوام کو برطانی چنڈہ لائڈ جارج نے بیان کیا کہ برطانی کے لئے گزشتہ سال میں مجلس اقوام کے خزانہ میں ۲۷ ہند پونڈ بڑھ گیا ہے۔  
 مختلف ممالک کا جنگی خرچ - مسٹریڈ گرگامشہدہ شکووں کی

انجن میں بکھرتے ہوئے کھا ک جنگ پر مختلف ممالک کا خرچ خرچہ ہوا ہے۔ برطانیہ ۳۲ ارب پونڈ، فرانس ۵ ارب ۵ کروڑ پونڈ، اٹلی ایک ارب پونڈ، بلجیئم پچاس کروڑ پونڈ، جرمنی ۸ ارب پونڈ، روس ۱۲ کروڑ پونڈ، برطانیہ کی قومی دولت کا ایک ۱۲ فی صدی خرچ ہوا۔  
 فرانس کی قومی دولت ۲۵ فی صدی

**وزارتوں کے استعفی**  
 سینئر نشی نے اعلان کیا کہ اٹلی کی مجلس وزراء اسلئے مستعفی ہو گئی ہے کہ پارلیمنٹ کی ہر ایک پارٹی نے اس اضافہ کی مخالفت کی۔ جو گورنمنٹ نے روٹی کی قیمت میں کیا تھا۔ اور جو اب نسخہ بھی کر دیا گیا ہے۔ پولینڈ کی وزارت نے نداعتی پیداوار کی نگرانی و فروخت کے سوال پر استعفاء دیدیا۔ وزیر اعظم آسٹریا اور متحدہ وزارت کے سوشلسٹ ڈیکوریت ممبروں نے استعفاء دیدی ہے۔

**ستارہ جمہوریہ امریکہ کا امیدوار ایک حبشی**  
 صدرت لویو کا امیدوار میں۔ ان میں جارجیا کا ایک حبشی بھی شامل ہے۔  
 لندن - ۱۵ جون - ولایت کے ہندوستان اور بال شوزم ایک اخبار نے شائع کیا تھا کہ بال شوزم کے تحت ہندوستان میں آئندہ موسم خزاں میں ایک نیر دست شورش ہوئی ہوگی ہے۔ اور اس کے متعلق اعلان ہوا ہے کہ گورنمنٹ انڈیا کا کوئی بیان ایسا نہیں پھینچا۔ جس سے اس بات کی تصدیق ہوتی ہو۔

**باطوم کے تخلیق کی امید**  
 لندن - ۱۵ جون - اخبار ڈیلی کرائل رقمطراز ہے۔ کاس کی امید کجبات ہے۔ کہ برطانوی پندرہ یوم کے اندر باطوم کا تخلیق کر دیں گے۔

# ہندوستان کی خبریں

**مسجد گرانے کا حکم**  
 دکنی کانگریس اس خبر کا دربار ہے کہ امرتسر کے سٹیشن پر جو ایک غیر مستحق واقع ہے۔ ریوسہ و اٹھانے کے لئے جو تیرہ وغیرہ کے گرانے کا حکم دیا ہے۔  
 ”اسلام بقیہ پیغام این علقہ کی نام“ مولوی عبدالباری صاحب اور سر مشیر حسین دہلی

نے سر علی امام صدر اعظم دکن نامہ کی نارا منی کا برقی پیغام بھیجا ہے جس کا عنوان زمیندار مندرجہ بالا ہے۔ الفضل - نہایت ہی قابل افسوس جرات ہے۔ کیونکہ . . . . .  
 . . . . . ابن علقہ خلافت عباسیہ کا وہ آخری وزیر تھا جس کے وقت میں خلافت عباسیہ کا وجود صغیر ہستی سے مرٹ گیا تھا۔

**ہماجرین کیلئے عیدی**  
 ایک صاحب نے زمیندار میں ہماجرین کے لئے ایک لاکھ روپیہ کی اپیل کی ہے۔ جو ان تارکان وطن کیلئے غریب الوطنی میں کمی قدر سرمایہ ہو سکے۔ زمیندار نے اس پر ناظرین سے رائیں پوچھی ہیں۔ مگر محکم صاحب نے افسوس ہے۔ خود نمونہ نہیں دکھایا۔ اور اپنی تجویز پر آپ عمل نہیں کیا۔

**ولیعہد سیم کا انقلو شہ اسواتقال**  
 کلکتہ ۱۲ جون - سیامی نیکاک پاتخت سیام سے تارا آیا ہے کہ ولیعہد سیام جو سنگا پور تھے اپنے انقلو شہ اسے سیام ہو گئے تھے۔ کل دوپہر کے بعد اسواتقال کر گئے۔  
 یہاں محمد شاہ نواز صاحب بیرٹھ لادورٹس ایک انہما عظیمہ باغبان پورہ نے انجن را حیان ہندو کے نام دوپہر اچھے زمین مظفر گڑھ کے ضلع میں ہر کر دی ہے۔

**سکھوں کا ایک پوٹیکل جلسہ**  
 اخبار نیوے ٹرم میں شائع ہوا ہے۔ کہ ہمارا صاحب پٹالہ۔ آریسل سردار سنگھ مجیٹھ۔ آریسل سردار گن سنگ اور دیگر سکھوں کو جنہوں نے سرادہ اتر کے یادگاری فنڈ میں ۱۸۸۰ء کی برادری سے خارج قرار دیا ہے۔ اور یہ تجویز بھی پاس کی ہے کہ معاملہ زمین ڈیکس گورنمنٹ کو دینے کی بجائے پولیکل قیدیوں کے بوی بچوں کے گزارہ کا انتظام کرنے میں مرٹ کیا جائے اور یہ بھی کہ سکھ اس وقت تک فوج میں بھرتی نہیں۔ جب تک ان کے بھائیوں کو رونا نہ کر دیا جائے۔

**شہزادہ ویلز کا دورہ**  
 عارضی انتظامات کے مطابق شہزادہ ویلز (دلی عہد سلطنت برطانیہ) کے مدراس پہنچنے کی تاریخ ۱۳ جنوری مقرر ہوئی ہے۔  
 ایک سرکاری اعلان

**دلائی سنی آرڈروں کے کمیشن میں اضافہ**  
 دلائی سنی آرڈروں کا کمیشن بڑھا کر ۱۲ فی ۵ ٹنڈنگ اور ۳ روپیہ فی پونڈ دیا گیا۔ پنجاب کا ڈاکٹر تعلیم موسم میں موجودہ ڈاکٹر صاحب توتہ

یہاں محمد شاہ نواز صاحب بیرٹھ لادورٹس ایک انہما عظیمہ باغبان پورہ نے انجن را حیان ہندو کے نام دوپہر اچھے زمین مظفر گڑھ کے ضلع میں ہر کر دی ہے۔